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УПРАВИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ ДРАГАНЪ ДАНКОВЪ

Умоляватъ ни да поместимъ слѣдую
щею изложеніе.

Единъ свещепникЪу българинъ, кой- 
то припознава папата, а нѣ грьцкія- 
тъ патрикъ, за пачалникъ на черновата, 
отговаря на попражнити които архидяко- 
нътъ на битолскиятъ владика изрекалъ въ 
гръцката черкова прѣдъ народътъ проти
въ тоя священикъ • Като православенъ у- 
нитъ т. е*  такъвзи който припознава па
пата, и държи восточнити обряди, той 
отъ нѣколко мѣсяца служи въ Битолска- 
та францушка черкува по български 
язикъ и по български обрядъ, не остава 
да са мине недѣля или праздникъ безъ 
да каже поучително слово къиъ народатъ. 
Българити отъ Битоля не ходили веки на 
друга черква освѣнь на тая дѣто слушятъ 
божіята служба и поученіе, на матернія- 
тъ си язикъ.

За дя не си изгуби интересатъ, грьцкія 
владика помислилъ че като избьлва въ 
черкува предъ народа неколко попражни 
и глупости върху тоя свещеникъ народатъ 
веки ще го послушя. Нъ не знай горкія 
тъ грькъ казуватъ особнити ни писма 
че народътъ си отвори очи ти и Фана да 
различава истината отъ лъжята- и колко 
то грьцкіятъ владика ся м*чи  да отда
лечи народатъ отъ тоя свещелникъ, то- 
лкози този с^щіятъ народъ ся прилѣпява ( 
до тоя народенъ свещенникъ.

Че цѣльта на тоя свещенникъ е до
бра, и ніе отъ ее сърце желаемъ да я 
достигне, отговорьтъ му до грьцкіятъ 
архидяконъ свидѣтелствува- Нѣка четатъ 
четателитпти ни и ще видать че право ка- 
зуваміь

Г-пе Управителю- па- В*  Българіа!

Въ недѣліе на 28 Августа грьчкія про- 

тосингелъ Стефанъ чрезъ повѣленіето на 
своя ек владика Венедикта смѣяль е предъ 
парода явно да мя хули и различни укоре
нія противъ мене» правплянъ священникъ да 

хвьрля, казуваль е и анатема налагалъ на 
оніа конто би че са дьрзнали да дойдатъ 

на моята литурНа, или да слушать моего 
слово. Той е найнапредь казалъ че азъ не- 
самъ священникъ — казалъ ощс че самъ 
протестантинъ, и че намѣреніето ми да е 
было да преобращамъ христіанитя отъ ста
рата вѣра, която ся свегити*  о-тцы държа
ли. — Кизаль е че самъ билъ искалъ воля 
отъ грьчкіа владика да ми допусти да слу- 
жыі въ грьчката ньркве, и че не са ми до
пустили — гледа ме за виновенъ защото ие 

сљмб ималъ брадл — и най подира казува 
чо самъ ся былъ мазалъ съ помада.

На тези несмисления и безобразни речи 

дълженъ самъ да отговорід; братіа бълга
ри ! знайте и да стеувѣренп че афореса- 

нптп и анатематисанитп грьцы и сега влгма- 
міатъ и лъжетъ, както са ви 40& години 
мамили и лъгали*  Не знаете ли че Българскіа •! 
народъ ся брои 5 мпліопа а грьцытп са 
само 2 і д миліона ? дето ще са каже че ! 

българити са два пати по много отъ гьр- 
цыти. — Цѣлъ свѣтъ са чуди, какъ единъ 
такъвзи народъ ѳ можалъ да иэдпадне подъ 
нозете на, единъ много по малоброенъ и по 
слабъ народъ ? Отъ свѣтската исторія зна- 
йме чз българити много- пати са навивали 
грьцыти и да са гьрцыти доста време пла
щали данъ на българити. Сега са пита, ка
къ малкіа този грьчки народъ е можалъ да 
покори и потапчи подъ 110.3ети си единъ 
толкози славный и великіл народъ като

Българскіятъ ? На това е твьрде леипо да 
отговоря: Българскіа народъ е былъ всякога 
трудолюбивъ и ималъ е страхъ- отъ Бога, 
по грьцыти са лукави и са были съгласни 
помежду си*  Грьцытп съ своитп лукавства 
и съ свопти спъі.ки и примки, не само бъ- 
лгарити, но и руссити, сьрбити и власити 
са сполучили да турятъ въ мрежата сп, 
както ще ся види за това на широко въ 
печатаната въ Бечь отъ мено книга. Гьрцы
ти са отцѣпили, отъ благословенною 
църковно единство хрпст’анпти съ лъжовни 
доказателства» за да привлечетъ за себе си 
вдастьтъ ладъ цьркзата — и като са 
прикарали христіенпти подъ влзстьта сп то- 

піеъ почели съ името на вѣрата, и свѣт
ската власть да присвояватъ, така са хвьр- 

лили българити подъ своятъ си яремъ. За 
това са гонили българското богослуженіе, 
за това са горили българскити книги и дру
ги ПЈХЈмснни драгоцѣпнп споменпци, за това 
са» гонили българскити училища и са ги 
разоравали» за това са стАпкалн българ- 
ската патріархіа» българскити владицы, свя- 
гценнпцы, и сичкото българско духовенство 
са унижили и въ грубость повалили, тъй 
са българити изгубили своята сп литургіл, 
своите си владицы» па и най послѣ може
ше да изгуби и языкътъ си, ако пародатъ 
не сл\ бѣше разбудилъ и опозналъ свояіа 
народность. Ненаситнити, сребролюбивити н 
грабливити грьчки патріарси мпелеха да 
сгорятъ така и съ други народи, нъ тія на

роди са отдѣли іи отъ тѣхъ.
Ненаситното грьчко сребролюбіе сякога 

ся. е грижило да си пълни кесіата, и о- 
гаяннити българи, ейго и до день денегъ 
тьрпг.тъ глобата, безчестіето» неправдата и 
безбройнптл люги гоненія на грьчкптп вла_ 



дицы — грьцыти сж потжпкали и опогани
ли христіанскія законъ, тѣ сж преступили 
и разорили светити канони на светити отцы, 

всяки часъ правятъ безбройни беззаконія?за 
то сж споредъ св. канони не само отхвьр- 
лени отъ цьрквата, но сж и още предадени 
на анатема и аФоресани, както ще видите 

по долу.
И така преминувамъ на онія точки» съ 

които безобразныя биіолени протосингелъ 
ми е увредилъ дичностж. — Биюлскіа вла
дика сжши грькъ Фанаріотинъ, казува презъ 
устата на протосингелътъ сд че не сжмъ 
священникъ*  — На тези лъжовни и безоб

разни речи от товарамъ: че сжмъ правосла
венъ священникъ» защото сжмъ пріедъ даръ 
духа святаго споредъ соборники кацони, и 
сжмъ рукоположенъ, сиречь сжмъ цосвѣтенъ 
отъ владика, който не пр'има пари защо го 

цѣла Европа ц всячкити хрістіани мя поз
навать и почитать за православенъ священ
никъ, освенъ злобнити и афоресанити симо- 
ніяци ррьцы- — Споредъ правилата на све
тити отцы, всяки священни треба да е при- 
готвенъ съ високи науки за този свети чинъ 
и да е достоенъ за него -— и сякоя недѣ
ля и всеки праздникъ да може да ьроповя- 
дува словото Божіе, да поучава и да води 
Христовото стадо по ржтя на вѣчното спа- 
сѣніе — Защо нека знае безобразныя про
тосингелъ че азъ сжмъ слушалъ най пьово 
философски науки и послѣ богословски, 
прочелъ сжмъ исторіата на сичкіа свѣтъ, а 
особно църковната исторія, за то сжмъ и 
вреденъ сѣкиму да кажа: какъ е христіан- 
ската църква била и какво правленіе е и- 
мала отъ Апостолскити времена до днесь, 
и каква измѣна е притьрпѣла въ по насам- 
шнити времена. Азь сжмъ и за тона пакъ 
православенъ священникъ защото не сжмъ 
купилъ светія чинъ съ пари, но сжмъ го 
добилъ за моята вредность, за моето досто
йнство, за моята способность, за моята на
ука, и за прнмѣрныатъ ми животъ — А 

като погледнемъ на гнусныа животъ на грь- 

цкитя владицы, можемъ да питамъ, да ли 
сж грьчкити Фанаріотски владицы и тѣхни- 

ти поповц правилни ? — Неистинна не сж, 

защото никаква наука нѣматъ освѣнъ лу
кавство, грабителство и сребролюбіе, те 

не сж вредни на ияустъ безъ книга като 
мена да процовѣдватъ словото божіе, и 
който ве процовѣдува словото божіе, той 
е недостоенъ и неправиленъ*  Христосъ спа
ситель така намъ заповѣда > идете по си
чкіа святъ и учете народа н% с^ово божіе. 
И Апостолъ Павелъ исто говори: » пропо
вѣдай слово 6ож‘е настой кбдаговременно и 

безвременно- > — Грьчкити владицы за то 
не сж правилни, защото сж противъ 29-й 
апо.столскій канонъ направили, сиречь заши
то сж купили чинатъ си съ пари, ейго как
во дума този канонъ: « Ако нѣкой влади
ка добие сз пари чинап з сщ былз свя
щенникъ или ,діаконз да ся лишава, си

рень да бкди изгнанъ отџз чинатъ си, 
и онзи койтпо го е рхкоположилз, па
къ и да сд изпхдени отз обществото 
както Сцмона маггосника отз мена 

Петра. Та затота онія що сж купили 

съ пари чинатъ си не сж пріели дарз 
духа светаго но духз сатанински. Си
чкити европейски священницы сж у.ченр и 
достойнр за почетъ, а гръцкото духовен
ство кой може да го почита, като сичкити 
имъ патріарсм, владицы и понови отъ чубу- 
кчіи, кьочецы, хамали и отъ най долни слуги 
съ пари дохождатъ та купуватъ тіа све
ти чинове ? За срамот:.ти на цѣлъ христіан
ски народъ и за безчестье на Христовата 

църква I ! ...
И така сяки патрикъ, който зема пари 

(Отъ владика, и владика отъ попъ или діако
нъ или калугеръ за упопуванье: или конто 
владика или попъ плати за чинатъ си пари, 
не е правиленъ, недостоенъ е*  Сичкити тіа 
споредъ апостолскити канони сж изгонени 
изъ цьрквата и сж предадени на анатема. 
Отъ това братіа българи можете да видити 

че тези гьрцки владицы които сж аФореса- 
ни и предадена на анатема, неможатъ да 
прокълнатъ другиго, и ако че прокълнатъ 
нѣкого, то таквази клятва става на вяіара; 
клѣтвата на една стара бабичка повече чи
ни отъ колкото на единъ аФоресанъ грьчки 

владика*
У другата точка казува плиікоумьыа 

протосингелъ и неговыа Фанаріотинъ влади
ка: че сжмъ протестантинъ, и че имамъ на- 

. мѣреніе да измамимъ христіенити отъ пра
вославната вѣра, която сж държала отъ 
светити наши оты, и да искамъ да ги от- 
ведж въ кривовѣріе. — Това е за мене 
іолѣма уврѣда и неопростима, за това пи
тамъ тогова еретик-протосингела знае ли той 

какво е прэте танско вѣроисповѣданіе? питамъ 
го видѣлъ ли сж е съ мена нѣкога? Чу ль ли е 
отъ моити уста за да сж увѣри че сжмь 
азъ протестантинъ? и като не са е срѣщалъ 

съ мена и не е никакъ съ мена говорилъ, 
какъ може да знай какво вѣроисповѣданіе 
сжмъ? и какво смѣй и има дьрзость да ка- 

I зува едно нѣщо що не е така?! — За то 

я му казувамъ предъ цѣлъ свѣтъ публично 

и чисто че онъ лъжи, и че е взе.іъ дьрзо- 
стьтж да клевѣти честж на единъ правиле
нъ священникъ въ цьрква ! —■ А вый братія 

българи, бждете увѣреші и знайте че азъ 
не сжмъ протестантинъ, и ейго ви казусамъ 
що е протесіанска вяра: протестантитп не 

почитать света Богородица, неприпознаватъ 

сіетити угодницы, за света Богородица ка- 
зуватъ че не е друго освенъ една проста 
жена като сичкити жени, те непочптатъ още 
и светити икони, те нематъ се
демте тайни на новые завѣтъ, не дьржатъ 

постъ и сж смѣятъ на онія крито постятъ 
у тѣхъ вѣнчаніето не е таинство, но сапр 
рдна проста светска свьрзка, нѣматъ литу
ргія? вечерня, и утренна служба, само на 
тѣхната си ушь служба пѣятъ по единъ 
псаломъ отъ псалтири и казуватъ по една 
проповѣдь, вј, това сж дьриси цѣлыя ирете- 
стански законъ« — Пакъ азъ не дьржнь 

неговыа законъ, но почитанъ Апостолскити 
преданія, дьржіж онова вѣроисповѣданіе, ко- 
0то е дьржаль св. Дионисій Ареопагитъ, 
който е былъ ученикъ на св. Апостолъ Па
вла, вярвамъ щото е вѣрвалъ св- іАковь 

братъ Божій пьрвій Епископъ іерусалииски 
дьржіж вярата на с. Василія, св- Атанасіь, 
св. Іоанна Златоуста, св. Іоана Дамаските, 
с. Григорія Двеслова, с. Григорія Новоке- 
сарійскаго, с Григорія Великаго, с? Григо
рія цазіанскаго, с- Григорія Спнапта, с. 
Григорія Солунскаго? с- Кирила Алексян- 
дрійскаРО, с. Максима? с. ЕпиФаніа, с- Ни- 
киФора, с- Германа, с. Генадіа, с« Висаріо-

1 на, с. Тарасіа- св- Кирила и св. Мегодія и 

съ другити свети отцы на поетичната цьр
ква. Азъ почитамъ света Богородица, почи
талъ я като истинна матерь божія, и за 
това не сжмъ протестантинъ, но правосла
венъ священникъ, азъ сжмъ приялъ светіа 

чинъ отъ достоинъ владика, коЙто отъ свя
щенникъ пара не взема, но напротивъ давя 

священство, приелъ сжмъ свяшенството 

моята паука и способность, а грьчкити 
дицы които сж купили чинъ, и които про
давать чинове за пари, и които робятъ по
повите и христіеиити, не сж пастири но въ 

лцы и звѣрове споредъ Евангеліето, и за то 
по силата на светити соборни правила, с*  
изгонени за недостойни, неправилни," а Форе- 

сани и предени на анатема.
у третята точка рече улавца (безумныя) 

протосингел, не съиь ист? ««<• ’" 
владиката да мя пусни у гр^та ДФ 

да служимъ итургіа, » ч» вмл‘’к”іа 
оставилъ- - и това е оиевиди» тъжа; 
щото азъ не елмъ, бытъ при взадыката ни-



заповѣдь Апостолска? защо не про- 
повѣдватъ на христіенити всяка не
дѣль» и всѣки праздникъ словото бо

жіе? Питамъ грьчкити Фанаріотски 
владицы какъ можатъ за пари да-ра- 
звѣнчаватъ мжжатъ отъ жената му и 
напротивъ? кога въ Евангеліёго пи
ши че онОва щи ёБогб свьрзалъ, че
ловѣкъ не мбж'и да развьрже, вижте 
у Ёвангёліето на Матёа Гл: 19. ст. 

3. 4. 5. и 6. пакъ ще видите че 
владика не можи да развѣійава’ мж- 
жатъ*  Отъ жёватіі,- а койіб чини товт 
гази Христовити заповѣди и разорава 

христіенскіа законъ, а който тъпчи 

законъ божіи той е недостиенъ, е и- 

згоненъ изъ църквата, той е ЭФоре- 
санъ и даденъ на анатема. Питамъ 
сега Фанаріотскіа владика грьчки, за

що той въ 28-й Августа тука не 
свьршилъ тайната на вѣнчаніето въ 
църквата както е свързано въ закона, 
но за па; и е дошелъ на конъ въ кж- 
щи, тамъ гдѣто сж пѣели и свирили, 
тамъ гдѣю ся ядеше и піяніе и са 
правеха 11 ощи и други работи които, 
азъ немога да кажа, тамъ то йвѣнча? 
и каю се вращаше, единъ попъ пре- 
дк него носеше Архіереіската пате

рица. И за това злоупотребленіе той 
е отъ църквата оежденъ, защо го Ар
хиерейската патерица ся носи само 

кога е Ліпургіл, когато владиката 
служи и то само въ църква а не по 
е каците и по мръсните кжщи.— Пи
тамъ грьчкіа владика знай ли той че 
презъ пости не е волно да се играе 
й пѣе, а у Бигола на дена на Усѣ- 

кновеніе глави Св. Іоана кръстителя, 
кой го день трябва да е день жалости 

и да ся пости, но сватовнти сж по 
сока цы ги вѣяли и играли и съ това 
сл усквьрнили прязднякътъ, ако вла ыката 
бѣше православенъ той требваше да запре

ти тія работи, но той неказва йищо за
щото гълта желтички, грьцыти нежалятъ 
българи че неходили по закона, тіа гле
да гь само да си пълнатъ кесійте, Затова 
неискктъ да сж отделіжтъ българити отъ 
тѣхъ.

Нитамъ сега защо гръцки ги владыцы

какъ, пито отливамъ право да ви кажемъ 
въ трьчка църква, и не е възможно да слу
жа въ гръмка църква защото е осквернена 
съ голѣми беззаконія и поганства калугерски, 
съ сребролюбіе,’ съ бездушни глоби и съ 
други сѣкакви неправди, — Само така бы 
служилъ, ако единъ достоенъ владика я о- 
свѣти и изново я очисія. — За това я се
на временно служа въ Латинската църква’ 
която е чиста и света, нашити свѣтнтели 

са служили взаимно хилядо и четиристоткнъ 
іодини, въ Латинска църква и Латичигв въ 
Гьрчъа църква» но секи по своятъ си обрядъ. 
И і'ака азъ държа обредатъ па с- Кирилла и на 
0. Мелодія, на О- Іоана Златоуста, С» Васи- 
і;а и С. Григорій Богослова, и имамъ власть- 
да служа не само у Латинска църква литур- 
гіа но въ шума и по други чисти мѣста.

У 4-та точка протосингела ма напада и 
нкзува че елмъ немалъ брада но само му- 
сіаки. И тука си показува годѣмото незна
ніе, защо ако той л неговыатъ владика зна
еше църковната Истор*а,  щеше да позна1! 
що е въ каі'Тагенск і соборъ свързано. 40-и 
Канонъ на картаГенсіба соборъ така казува- 
секи свеиіённикъ да си бръсни 'брадлта и да 
си стрижи косљта за прилика ради и ііроч. 
и така азъ за двѣ причини брада не 
носимъ: і-во защото държа уредбити и за- 
новѣдитй на картагенскія съборъ*  '^-о За

щото обычаяхъ на мѣстото, дѣто елмь быль 
до сега, е да не посягъ брада поновити, и 
въ това мѣсто и рускити попови като до

дать и тѣ не носятъ бради, и ако би жела
ли да остана между васъ и азъ ще да о- 
ставіл брадл— Любезни бра;іа! дали брада 
та прави съеЩсннпка да е свешенникъ и ки- 
лимявката калугернна? не, но поуката, бла
городното сьрдце, ревность*  къмъ вярата и 

примѣрныя животъ. 1 ой прави священника 
да е священникъ и калугерица да е кая) те
рянъ. Азъ гледамъ че грьчкити владицы яо- 
сілтъ дълги и окаліи бради, но твърде мал
ко память вматъ, защото не сж вредни да 
научатъ народа и да го иросвѣглгъ, а са
мо да го развращаватъ и даму піеіъ крьФ- 

та. Ако брадата правеше священника да е 
священникъ, то тогисъ сичкити чиФути, кон
то носятъ брада, както и пърчовити щяха 
да блдатъ понови’ защото и те иматъ 

брада.—
Ако грьцити мя укоряватъ че йе

намъ брадж, и азъ ще ги укорявамъ 
че сж потявкали цьрковпити правила 
ц божіити заповѣди. Питамъ грьчкити 
владицы и грьчкити попови, защо те 
дечпиатъ най първата и най главната 

анаріоги и грьчкити попови не носятъе 
отреденото облекло отъ 0. Теодора Сту
дита и С. Симеона Солунски така и за 
черна мантіа, но наПротивъ носятъ раз
лични бои чакшири, антеріи и широки 
биниши съ широки и дълги ракави като 
дервиши и хахами. — Питамъ защо 
грьчкити Фанаріотски владяцы не носятъ 
на гърдите си крьстъ но ходятъ разгхр- 
дени като чиФути. — Питамъ пакъ що 
тражатъ каЛугерити по градовете и изъ 
махлите ? кога т® сж ся заклѣли че ще 

’останатъ въ мънастирь и тамъ да ум- 
ржтъ. Питамъ защо владиката ■ калуге- 
рити яджтъ мссо, когато С. Василій имъ 
написалъ правило и имъ нарежда тамъ 
да постятъ до гдѣ сж живи- — Видите 
ди братіа българи какъ сж гърцыти раз
орили закона и сж го потъпкали и измѣ
нили но кеФатъ сп. Тѣ мыслятъ че 
като иматъ дълги окаліи бради и 
дълги коси че сж правилни, а о- 
нова що е Божія звповедь него за ни
що го нематъ, за то сж недостойни, ар- 
госани ы предадени на Анатема — Не- 
гледайте братія ако свѣщеникътъ има 
брада, но гледайте ако е уменъ, имали ре
вность, чинили свойте дьлжности, учи ли 
народа както е заповедалъ господъ секи 
може да има брадж както иматъ и чиФу- 
тити и козити но умни люди сж мало по 
светътъ.

Най послѣ протосингелатъ казува 
съ огровенъ языкъ че ежмъ ся маза
лъ съ помада, отъ гдѣ знай той това? 

Дали той безобразникатъ е видѣлъ че 

се мажемъ, не го е срамъ отъ свѣ

та! какъ не го бѣше срамъ въ цьр- 
квата но като бъблива жена да казу
ва таквизи дума? !... Азъ съ пома

да не сж мажа но ако и да ся лажа
хъ то съ това неще разоріж Божія 

законъ, както гьрцыти сж го сгазили, 
пека улавыа (малоумпыа) протосин- 
гелъ отвори Евангеліето и до 
види Мат. Гл. 6. ст. 4 дѣто 

е писано: • коіато поспишь^ 
помажи главлтх си и умій лице
то си. Трѣба да прочите незабавно 
напечатаната брошурка тамъ види, 
какъ грьчкити владицы и патрицы 

глибььтъ христіенити, какъ ги хвьр«



лятъ въ тьмници, какъ сж мъскарьк- 
тъ съ Българскити свещенницы и съ 
дѣлъ народъ Български, колко сж не

наситно сребролюбііви и за пари чи- 

иатъ сичкити злини и безбожіа, защо 
сж сякога клевѣтпли българскіа на

родъ предъ Ч. Правителство за бун
товници, за то безбройни людіе сж 

страдали и сж ставали жертва на бе
збожната тѣхна злоба. — Нека види 
какъ минуватъ ьъ безсрамно блуд
ство съ сяка нечиста жена даже и съ 
попки (циганки] Діудуватъ ^ъ Ми- 

трополіите си. Грьцыти Фанаріоти сж 

за срамъ на христіеніата, за безчес
тіе на Христовата цьрква и за пору
ганіе на цѣлъ свѣтъ. — Сичкити тія 

ако да бѣше ги прочиталъ безсрам

ныя протосингелъ, малко срамъ ако 
да имаше и ако да прпмислеше щого- 
дѣ, той неще би смѣялъ да излѣзи 

по пжтятъ но щешр да сж затвори 

въ някой мънастиръ и щеіпе въ еа- 
мота да живѣе и отъ този срамъ 

щеше живъ да сж закопае.
Братія Българи ’ сичкити народи ми- 

дѣятъ за народность-та си, трудятъ сж 
и глядатъ да сж просветтжтъ и да сж 
обогатжтъ съ училища и съ науки, зато 
мисля че после 400 години и ви ще за
познаете вашата чиста вѣра и вашата 
народность, и че нещете да бждите най 
долни въ свѣтж. Моята намѣра клони на 
това, сиречъ да пробудимъ въ васъ ду
хъ на народностъта ваша, и като ся раз 
будите и прогледните, тогась да ся тру
дите да изчисгити и обработите языкатъ 
си. Но до гдѣ ви не ся отървете отъ 
проклеты-а гръцки яремъ; догдѣ несъжи- 

вите народныятъ язикъ,- съединете ся 
и съгласно отдѣлете ся отъ Фенерскити 
грьцы, които ви піятъ крьвтж. Сака пти
ца пѣе по гласътъ си и слави Бога,
така и ви славете Бога по матернія ва
ши язикъ, славете Бога въ Литургія па 
български якыкъ, и слушайте сяка
недѣля и сѣки праздникъ слово Божіе
което у грьциіи неможете да го чуете. 
Христосъ нашія спаситель за това е пра- 
тиль Духа светэго на Апостолите си, 
за да ги научи да говорятъ на всичкити 
язици, за да можатъ да даджтъ на вси
чкити народи наука и да славятъ Бога 

по техныя си язикъ.— Българскія народъ 
до гдѣ си е ималъ литургіята на язи- 
кътъ си и Патриархіята си былъ е на
родъ ирочутъ и славенъ но отъ какъ 
грьцити ви туриха въ ярематъ си до
шло сте до таково униженіе щото сте си 
изгубили пьрвата слава и цѣла Европа 
ви е забравила.-Зато отрьсете отъ васъ 
тази ръжда, прогледнете чрезъ духовни- 
ти очи, послушайте гласътъ ми, послу
шайте мене, който сжмъ дошълъ при ва
съ за да ви извѣдж по щастливый пжть 
на спасеніэто.- Но само согласно бра- 
тіа соединетеса и отръгнете ся отъ ва- 
шыя врагъ, и Добріа, Милостивіа и пра- 
вдолюбивія вашь царь Султанъ Абдулъ 
Меджидъ ще ви стори и ше ви непъл
ни всяка ваша молбж, защото той знае 
че віе сте му были нему сѣкоги вѣрни— 

Дойдете чада и братія Българи послу
шайте мя, защото желая да ви науча 

православіе.
Благословеніе Боже на васъ сички 

да бжди Аминъ.
. Битола (Манастиръ) 30 Авгус. i860.

Иванъ Ч. Вукадиновичь
православенъ священникъ и Апостолски 
Посланникъ.

ИЗГЛЕДЪ НА БЪЛГАР
СКИТИ РАБОТИ

ЦАРИГРАДЪ Септем. 23/5 1860.
__ Съобщаватъ ни отъ кадоФеръ слѣдую

щею извѣстіе: на 4 того въ училището при 
раздаваніето на награднтѣ, прочело ся и е- 

дно писмо отъ цариграшкитѣ калоферци въ- 
зъ злодѣліето на Г. Начоолу. Съдьржаніето 

на това писмо было: своеволно Г. Начоолу 
да отдаде на обществото общитѣ притяжа
нія; въ противенъ случаи чрѣзъ правител
ството трѣба да дойде въдариградъ- Общи

ната си сторила долгътъ и му казала, като 
му посочила за увѣреніе и писмото. Но, 

отговорътъ на Г. Начоолу спорЬдъ дописка

та былъ много не подобенъ.
— Пишжтъ ни отъ Кюстендилъ и ся жал- 

ватъ отъ здоопотребденіето иа тяхната вла
дика Діонісіа. Щипяии и новоселци едвамъ 
сь прошеніе къмъ негово В. Везирътъ можели 
като представили негови злоопоеребленія, да 

ся удъкчатъ като пригледали и прядирели то 
що е зедъ. 4о хит*  гр. ся паднало само да 
повърни оть вулата: за другитѣ като ёмба- 
тикъ, мидостлна........ тевтерчтѣ ся вручили 

вй. 
І на негово В. Везирътъ, да реши. Панаретъ 

' епископъ — ся заклелъ предъ мензлишътъ 
че не былъ земалъ отъ священницитѣ Фамц- 

милятика. Щипяии го испъдели отъ Щипъ— 
и тъй сега той както и владиката му сљ въ 
кюстендилъ, дето и доволно смущаватъ и 
притяснаватъ народътъ. ТѢ ся противящ 
защото было грѣшно и противно на Бога— 
и на законътъ да спомѣнуваие въ цьрква н- 
мето на негово вѣдичество пашіятъ покро
витель и самодьржецъ. По злополучіе, казва 
дописката, нашитѣ пьрвецн вмѣсто да ся 
противілітъ на неговитѣ безпътни дѣда, тѣ 

го юще защищаватъ.
— Пишлтъ ни отъ Букорешъ че Г. Му- 

стаковъ, който ся спомѣналъ преди три мѣ- 
сеца, уставилъ въ завѣтътъ си, който ся 
отворидъ еега отъ пристигваніето на Г. Дон- 
торътъ Седемински, 1800 жедтици, отъ при- 
ходътъ на които да ся обдьржаватъ 2 мом
чета за изученіе.

— Забѣлежватъ ни отъ Ломъ че нѣкой 
книгопродавецъ отъ священни книги, напе

чатания отъ Англкската етерія на Български 
ся запретили, по заповѣдъ съ едно пи«мо 
отъ Her- Пр. Видински Паисія» да ся прода
вятъ, защото тѣзи книги были еретически— 
грѣхота было който ги чете п купува. Не

гово пр. като не знай Български какъ можи 
да ги опознай безъ да ги сравни ? Иди свя- 
щеннитѣ тѣзи книги вмѣсто добро — по- 
учаватъ зло? Нека не запрѣщаваме онова 
което поможемъ да направимъ. На Новіятъ 
както и на вѣтхіятъ завѣтъ поученіето е 
всѣ едно почти за сичкитѣ секти. Благоче

стиви ще сме ако можехме да ся 
налоиме толкова отъ вѣрата, до колкою сл 
тѣзп народи които ся сљ постарали и за 
пазъ! II тлй нека нашитѣ Българи ся не 
грижатъ да са не изневѣратъ отъ такива 
книги: Евангеліе, псалтиР$» Бытіе, зато 
безъ тѣхъ тѣ оставатъ повече безъ вѣра.

—Въ брой 78 бѣхме казал» че въ 
Силистра цжицарити не давали на бъл- 

гарити да съборатъ вѣтхата цьрква по 
причина че тя была направена отъ прѣ— 

дедити имъ—и тъй на еждъбыле за то
ва дѣло. Днесь ни съобщаватъ че въ 
доварити на това ветхо зданіе ся »:‘~ 
мѣрили нѣкой ветхи български книги— 

ржкописъ и печатъ и една само Оіъ 

тѣхъ имала лѣто то 1613, мѣсецъ ю-

I лія; по причина на липсуваніето отъ края 

і тъ на нѣкой листове, не имъ ся знай да

тата. Кпигитп тѣзи сж слѣдующитѣ.



Тріодъ-ржкописъ; пентикостаръ-рљ- 

кописъ, прострянъ ссмогласпикъ-типо- 
сапъ; кратокъ осмогласникъ месицътъ, 
пентикостарь ржкописъ, когото по мо
жехме да проумѣйме, казва дописникъ 
тъ, защото крайщата му изгнили и вл- 
трѣ мухлясалъ; тжлкуваше ржкописъ. 
отъ което иревелъ бѣше Софронія 

сказаніето; дванайсп-мѣсечна цьрковна 
книга типосана; апостолъ ржкоппсъ; е- 
вангеліе и сказаніе на свѣтаго Ивана 
Златоуста.

Не бѣше злѣ сѣкаме ако дописникъ 
тъ ни бѣше преписалъ отъ сѣка една 

отъ тѣзи книги по нѣкой редове за да 
изложимъ; това щеше да заслужи да 

видимъ различното правописаніе на тія 
списанія. Ако не бы сега, не сж съ- 
мнѣваме че това можемъ да го сполу- 
чимъ по подкръ и да го изложимъ въ 

вѣстникътъ.
—Получаваме една дописка отъ Сли- 

венъ която ни съобщава че Г. Добро- 
плодный ся завьрналъ и начшмъ пре- 
дапіето си отъ 2 7-врія. Испытаніе™, 
за което преди врѣмя още изложихме 
програмата съ естественна исторія безъ 
потрѣбиити други нейни науки, станало 
толкова добро и знаменито въ напред

ването си както и опжзъ година —съ 
разликата само че Турскіягъ имъ учи

тель побѣгналъ по причина на доброю 
си поведеніе. Удивително! какъ ся слу
чва сливненци да ся лишатъ отъ та- 
къвзи единъ ученъ и просвѣтепъ учи

тель! Види ся че не е имало никой да 
му спомогни въ дѣлата. Чюдно! мюзе- 

впри нѣмаме вѳке? Сѣко зло за добро, 
само иегодити приверженници трѣба да 
с<т> наскърбени.

Негова милость учптельтъ и управи- 
тельтъ школски па полугимназіята въ 
Сливенъ, вь рстояпіе па распусътъ 

нжтпшествувалъ и къ това си пжтише- 
ствіе до Влашко и Богданско, той на- 
вредъ показалъ неговото усьрдіе и ро- 

долюбіе. Въ Османъ пазаръ сж видѣлъ 
съ венеамипа ветхъ неговъ отъ шкем
бе пріятельі съ когото и си поприка- 

зали много сладко на видяло.

Мостътъ който дѣли клуцухорътъ о- 
тъ Сливень, начналъ да ся прави надь 
Асенската рѣка, този мостъ необходи

мъ за да съедини двѣти тѣзи части ве
ществено само—а душевно не знаймѳ 
кога ще може бы—белки като ся упо

коятъ мюзевирити — попъ іорданъ въ 
Клуцухоръ и Георгаки п още нѣкой въ 

Сливенъ.
Дописката още пи съобщава че Ям

болци нѣмали веки толкова ревность за 
ученіе, защо учительтъ имъ г. Чинту- 
ловъ щелъ да остави. Hie както чухме 

и отъ вѣрно мѣсто сљ научихме но е 
че Ямболци нѣматъ ревность, но е че 

г. Чинтуловъ по причина на здравіето 
си иска да напусти, защо ямболци го 
знаятъ че като го испуснатъ, ще го 
тьрсятъ както и сливненци. Чинтуловъ 
нѣма приласкателни вънкашни средства 
зк. народътъ, по има положителни и о- 
снователни средства въ поученіето си: и 
тоза сичкити негови ученици го потвьр- 
дяватъ.

ювии—*пмавдястоасаяи —дини—имям—

КОРЕСпОНДЕНЦШ НА
бьлгарія

Господине Редакторе!

На 4-й того, предъ цѣлого общест
во събрано въ училището ни по причи
на на раздаваніето наградити на учени- 
цити, прочетеся велегласно едно писмо 
отъ Ц-градскити Калоферци съ подпи
си на отъ най почтени лица. Съдьржя- 
ніето на това писмо казваше на Начог- 
лу, своеволно да отдаде на обществото 
посвоеннити общи имоти, или другояче 
ще ся свали чрезъ правителството въ 
Цариградъ. Слѣдъ прочитаніето на пис
мото обществото поиска отговоръ оіъ 
Иачоглу, като му и вржчи писмото самъ 
да го расчете и ся увѣри. Той за цѣлъ 
почетенъ отговоръ кѵгото непрѣмѣнно 
трѣбуваше да принесе даде единъ грубъ 
и отвратителенъ отговоръ, съ единъ вар
варски начинъ на іѣлодвнженіето, кого- 
то благонравіето не ми дозволдва да при
веда, чтото направи голѣмо негодованіе 
въ сьрцата на почетното събраніе.

Само-надѣянностьта на того човѣка е 
голѣма; нъ може бы да я показва само 
за да сплашва съотечесгвенйицыти ни.

Ные отъ наша странж ще имь кажем ь 
да ся неплашятъ отъ таквизи зайии-тро- 
потъі, нъ да бжджтъ твьрди въ намѣре- 
ніето си. Царското правителство не мо
же да предпочете едного изедника пове- 
че отъ единъ градъ или село; и тогава 
повѣче когато той нѣма право спро- 
ти царскити високи правила.

Какъ може да ся страхуватъ нашытц 
калоферци когато 264-ото правило на 
ДЖЕЗАИ-КАНОНАМЁ оежжда и съба
ря Начоглу ? Въистина никакъ нѣма ту
ка мѣсто за страхуваше когато това 
правило дума така; < който разваля об
щими икшища, мегдани, мѣста за ра
сходъ, и други такива мѣста оставени о- 
предѣлени за обш,а полза; който посвоява 
отъ тѣхъ на длъжина и ширина нака
зва ся съ затворъ въ тъмницата отъ 
три 7-ци и съ глоба отъ 15/20 бешли- 
капритовае ус&жденъ да заплати раз- 
носкити които ще послѣдоватъ за да 
ся' стегне мѣстото което е развалилъ 
и да повърне мѣстата които е осво- 
илз> »

Пека Начолу си дрьнка, ако има кой 
да го слушя, че това мѣсто което е ос
воилъ за курія не е оставено и отре
дено за обгцг полза, вокъ докаже че па- 
зарьтъ отъ когото е кралъ не е общъ 
мегданъ, и топва ще може да си оттьр- 
ве якжтж отъ да го врьхлять подъ съдь.

Нашити съотечественнпци въ Ц-градъ 
като ся научпьтъ за презрѣніето и по- 
прьжнити които Начолу напрвви вьрху 
писмото имъ, което ще рече вьрху ли- 
чностпти имъ,*  не сж съмнѣвамъ че не ще 
оставятъ тоя влъкъ да ся вкръвничюва 
и взвѣрява като му примлькнатъ. Правѣ- 
дно, той заслужва презрѣніето имъ, нъ 
не въ такъвъ случяй който ще бжде при
чина на поголѣмо послѣдствіе отъ уси
лія и злоупотребленія.

КалоФеръ 1860 7-врія 6-й
Единъ патріотъ

ПОЛИТИЧЕСКИ ИЗГЛЕД Ь

Влахо-Молдавія, слѣдъ ььто напра - 
ви толкози шумъ отъ три години на 
самъ, найнослѣ доде на себеси и по
зна, че трѣбува да бжде сѣкоги свър
зана съ ог'.манската Имперія, пейшна



и да са доде на дВйствителпость- 

та.

* Не сми отказували никоги па Га

рибалди харакгернити чьрти, които 
съставляватъ личностъта му: той има 
дьрзостьта на единъ началникъ и юна- 

ството на единъ воинъ. Той докару- 

ва дору до бѣшество страстьта за неза- 

висимостьта на отечеството си. У него, 

револючіоналніятъ въсторгъ не е дру

го освѣнь подбужданіето на народно

то чувство. Това стигаше да му са 
даде една роль въ голѣмата борба за 
италіянската независимость. Не пони- 

зихми, и още по малко не докачихми 
тая роль; нъ онія които го П| икала- 

ватъ, видятъ ни са толко далечь отъ 
истината, колко то и онія които го 

погрузяватъ.
> Гарибалди не е единъ разбойни

къ, какго го представляватъ религіо- 
знити вѣстници, нъ нити е пакъ е- 

динъ дьржавенъ челѣкъ, както вска
тъ да го кажатъ революціонарнити 
Вѣстници. Истината тръбува да са 

търси между тія докачванія и тія по
хвали. Той е единъ тараФчія който са 
покорава на една силна причина. За 
най голѣмага стыіьнь на сичкити му 

предпріятія, смѣліятъ му духъ не иде 
нити за една команда нити за едно 
правитество. Предъ лицето на ре
довни войски не може да б&де освѣнь 

единъ среденъ генералъ; споредъ за- 
лввяніето съсъ отговорносіыа на об
щи іи работи, той не можеше да ѳ о- 

свѣнь единъ неспособенъ диктато
ръ.

* Физіономіята на Гарибалди са из- 

ображава днесь ѳтъ сжщити приклю
ченія, между които тя са явява,и 
които, каго Фрълятъ вьрху му едно 
временно смаюваніе, праватъ го да 
слѣзе завчасъ отъ піедестальтъ на ро- 
долюбіето си- Това предпріятіе въ 

Двѣти. Сициліи, наченато съ толкось 
дьрзость, свьршено толко честисто, 

видиса точно да е отредено да стане 
опасностьта за касметътъ *му.  Тамъ 
дѣто мысляха че ще прави бой, той

покровителка. Споредъ ветхіятъ оби

чай да дохождатъ у цариградъ нови- 
тм влахо-молдавски князове и споредъ 
желаніето на договорътъ отъ 1856, 

Влахрмолдавскіятъ князь Александъръ 
Иванъ (куза) доде въ цариградъ. То

ва показува, че князьтъ иска да сте

гне по яко възилити които свьрзува- 
тъ княжествата съсъ вьрховніятъ дво

ръ, който е оставялъ влашкіятъ наро
дъ сѣкоги слободенъ да ся развива 

колкото ноже.

Князьтъ води съ себеси многочетна 

дружина, която е съставена отъ ли
ца, които иматъ голѣмо вліяніе между 

влашкіятъ народъ, който чрезъ тія ли
ца ще познай колко В. Порта е до

брѣ расположена къмъ княжествата.

Великіягь Визиръ още не е присти- 
гнжлъ у цареградъ. Послѣдними нови
ни отъ Солунъ извѣстявагъ, че Н, В. 
тръгнжлъ отъ тамъ у по н дѣли и къ и ся 

чака угрѣ тука.
Новинити отъ Италія показуватъ ра

ботати сплетени. Гарибэлди се и 
стой на дузі’та да провъегласи един

ството на Италія въ Римъ, ако ше 

бы и да удари на Французити които 
пазятъ Римъ. Това прави много мжчпо- 
тіи на Сардинія, а на Франція, причи

на да са сьрди.

Францушкіятъ вѣстникъ, консти- 

тюсіонелъ, описува положеніе го на 
Гарибалди въ единъ членъ, кой го има 
една важность по характерътъ който 
носи тоя вѣстникъ:

« Види ни са полезно да jцѣнимъ 

съсъ безпристрастіе положеніето на 
единъ челѣкъ който на тоя часъ пра

ви много шумъ въ свѣтътъ. Познава- 
ми нѣколко разумни хора за които 

Гарибалди е едно политическо лице, и 
които, защото видѣли портретътъ му 
между портретити на Виктора Еману- 
ила и Г Кавура, туратъ, безъ да са 

колебаятъ, славніятъ Кондыпіери меж
ду мжжіети които ировидѣніето е на
значило да управляватъ подобнити 
си. Трѣбува да са излѣзе отъ преу- 
ведичваніето и отъ хорскити прикаска 

не срѣщаше освѣнь отстаиванія. Е- 
динъ народъ му са придаде безъ про
тивеше, и царьтъ му са оттегли, пѣ 

че са нави, нъ че го нату снаха. Га

рибалди трѣбуваше само да земе вьр
ху си едно диктаторство за което ни
кой не са караше, което никой не му 
отказуваше. Той дору намѣри единъ 
министъръ наименоватъ отъ царьтъ и 
стана неговъ! Слѣдователи© никой не 
му иречеше. Той бѣше господарь на 
сичко. Щ ) направи тоЙ съ тая вла
сть? Дь са намира диктаторството му 
слѣдъ едно дѣйствіе отъ почти единъ 

мѣсецъ ?

> Сичко е растроено въ царството 
на Двѣти Сициліи. Нѣма веке нити 

съкровище, нити черкова, нити прави
телство, нити народъ! Диктаторството 
на Гарибалди не бѣше освѣнь едно 
бързо и страшно растонявапіе. Не

способенъ за владѣй воЙскиги си, той 

ги уставаніе една подиръ Друга, за 
да падне най послѣ у ржцѣ'іі на пай 
опаснити непріятели на Италія. Юна- 

шкія пачалііикъ на уілпійскити шиша— 

неджіи не е веке освѣнь орждіето на 
Ліацанизмътъ, и Неаполь става веке 

мѣстото дѣто сж си дали дума да са 

събератъ сичкити бѣглеци, които имя. 
тъ една неумолима ум(.аза къмъ сич
кити закони божественни и чевѣшки.

« Таквози е положеніето на челѣ- 
кътъ, който ушь иска да прероди 11- 

талія! Той не знай дору да упази у 
Неаполь властьта, за която не му трѣ
буваше да я завладява и която бѣше 
паднала у ржцѣти му отъ слабиін 
ржцѣ на Францъ 11. Той вьршеше 
работити толкосъ неблагоразумно, 

щото въ тозй градъ, дѣто той влѣзе 
тържествени© съ петь офицери, за- 
бѣлѣжава са веке наченваніего на е- 

дно противодѣйствіе отъ страна на о- 

нія конто сж отъ къмъ царьтъ.
« Защото, народътъ конто му са 

предаде самъ, фаща да усѣща отъ 
сега униженіето на революціоналното 

поробваніе, по тежко отъ царското 
поробваше. Гарибадди малко остава 
да стане неродолюбивъ въ една зел



их^оаа

дѣто родо.іюбіі т 1 непостоянно и движи- ; 

мо. загубва са толкос.ь бържи как- 
т.ои дохяйиа,-

» Нъ това не е сьчко;диктаторъ™ 
искаше името и съсъ поднорката на 
Сардинія една класть която нѣма^де 
Викторъ Емапуидъ; тая подпорка 

трѣбуваше на това име, на характеръ™ 
му и на предпріятіята му. Днесь. Гари

балди разумѣва че трѣбува да са пра
но са съсъ Виктора Емануада като 

равенъ съсъ равенъ, й му казува 
грубо да си прѣмѣни министрите. На 
Миланъ, на Генуа, на Туринъ, дѣто 

дмето му са обичаше, едно дѣятели© 
противяніе са показува, и народното 

мнѣніе на Сардинія скоро ще са съ
гласи съ правителството си за да глет 

дона Гарибалди катр на единъ поддан- 

нркъ бунтовныкъ.
„ Англія имаше за Гарибалди добра 

склонности и сБ<т[ адавія, които тоя 
народъ, толкосъ положителенъ и тод- 

косъ свободенъ, не жали и за това кое 
то е пай дьрзостно, безъ да сж гры
жи твьрдѣ за нравственостьта на сред
ствата. Въ Англія явно хулятъ бунто- 
вникътъ, и, ако това са продължава, по
хвалити отъ днесь, завчасъ утрѣ ще ся 
измѣнятъ на прскле.тіи противъ помощ
никъ™ па Мацини*

< Ако Гарибалди имаше баримь ис- 
типктътъ на ..политически! и работи, ще

ше да са\ мљчи най напрѣдь да под
буди добросклонностьта на Франція. 

Напротивъ той не остави случаяхъ да 
я докачи. Въ Франція имаше една пар
ия йюято бѣше расположена да го ви
дятъ за союзникъ; нъ тая партія отъ 
само себе си ще са принуди да разу- 
мѣе че той е непріятель на нашата зе
мя, и защото у насъ, слава Богу, иа- 

тріотизмът-ъ навива на сърастити, ско
ро ще има едно чувство за отблљсну- 
ваню противъ единъ челѣкъ който смѣй 

да са заканюва на освободителни на 

отечеството му.
« Сжщо, въ Неаполь Гарибалди не 

са вѣрува споредъ безсиліето му и дѣто 
сае обиколилъ отъ анархіата^въ 1 уринъ 
аЈЉ лишава отъ подпорка та на пра

вителството и отъ състрадапіята па мпѣ- 
ніето; въ Лондра вѣстнициги сл» съгла

сни да го осадятъ; въ Франц’Я, позна - 
ватъ неговата ненависть и неговљтљ .не 
благодарность и той туря между насъ 

и него народното чувство,

< Ето билянцътъ на това положеніе 
който мысляха да е много голѣмъ. Отъ 
най извънредното родолюбіе, Гарибал
ди веке падна въ пай положителното 

безсиліе и неговътъ чуденъ късметъ не 
послужи за нищо друго освѣнь да са 
яодтвьрди неговата цѣла неспособность,

„ И това е то този человѣкъ, който 

говори серіозно да запали всемірна ре

волюція, да нападце на АвстР* а върху 
Минчіо и иа Франція въ Римъ. Той и- 

ска да възлезе да Квириналъ когато 
нашити солдати му пазятъ портити. Той 

йена да развали Австрійската войска, 
която има славата да са държа петнай

сет,ь часа на СолФерино предъ Францу- 
ската войска! Не знай да стане начал- 
пикъ на правителството, не знай да 
бжде, и още сега не е друго освѣнь 
началникъ на една тайфа, и бълнува 
още за предпріятія конто бы искали 
съюзътъ на силата и на дарбата! Въо- 
браженіето на народътъ направи Гари
балди за прикаска. Долното и да са 
продължава това, прикас.ката ще ста

не комедія.
.Офиціялніятъ вѣстникъ Монитеръ ка

зува че Францушката войска въ Римъ ще 
са умножи, че сардинското правителство 
са известило, че наставленіата на гене
рали Гоайона му давать пълномощіе да 

' разширочи дѣйствіето си до колкото воен
нити интереси му позволаватъ. С&щіятъ 
вѣстникъ притуря че прилича само ня 
единъ конгресь отъ голѣмити сили съ
брани да рѣши единъ день въпросити 
станали отъ приключенія га въ Италія; нъ 
до тогази, Франдушкото правителство 
ще си употреби властьта която, 
има и ще си испълаи длъжности ги 
които му ся турягъ отъ съсграданіята 
му къмъ Св- Отецъ и от> прислтствіето 
на Фран. црѣпорецъ въ столицата на 
католическіятъ свѣтъ1

Англійскія™ мннистъръ за вжншннти 
работи пра тил ь на англійскія™ послан

никъ въ Туринъ една нота, въ която и- 
зрижава надѣждата че Г Кавуръ никакъ 
не ще да нападне на Вавеція и не ще, 
въ никой случай, да отступи въ полза 

па нѣкоя чужда сила, нити Сірдиша ни
ти нгкое пърче отъ Италіанската земя, 
Г. Кавуръ нѣ само требува той самъ 
да не напада на Венеція, нъ трѣбува да 
въепре да не са приготвя никое нападе
ніе противъ тая провинція въ Сардинско- 
то царство.

Въ противенъ случай Англія ще имя 
за праведни отмъстеніята на Австрія, 
защото тая сила ще са біе за недо- 
каченіето на земята си и за въстано- 
веніето да военната си честь. Англія 
и тя има своити интереси въ Адриати

ческото море и най послѣ, казува тая 
нота, и Европейскити сили е& рѣши

ли да упазятъ мирътъ.
СарЬинскіяиіъ меморандумъ 

(продълженіе)
» Веднажь Сицилія и Неаяоль като ста- 

наіъ с&ща часть отъ голѣмата Игаліянска 
Фамилія, неприятелите на прѣст.одити неще 
пматъ неке никакво силно доказателство да 
борави противъ монархически™ правила; ре- 
волюціоналнити страсти не щфтъ веки да 

намѣрятъ «динъ театръ дѣто най безумнвти 
предпріятія имаха честь да сполучуватъ или 
баремъ да възбудятъ състраданіето на сач- 
кйти великодушни хора.

* Слѣдователно може да са мысли че И- 
талія може да влѣзе наи послѣ въ една ми
ролюбива Фаза, щото да распръсни евродей- 
скити млчнотіи, ако лвѣіи голѣми страни 
отъ къмъ сѣверъ и отъ къмъ югъ на полу- 
осіровътъ не бѣха раздѣлени отъ провин
ціи които ,са намиратъ въ едно плачевно 

положеніе.
> Римското правителство, като са отказа 

да са съдружи въ каквото и да е съ наро

дното движеніе, и напротивъ като продъл
жаваше за да му противодѣйствува съ най 
скьрбно настървяван.іе, Фана отъ давно да са 

бори редовно съ народътъ който не можа 
да са отьрве отъ властьта му»

• За да го въздьржи, за да го въепре да 
изяви народнпти чувства съ които е въ- 
одуіпевенъ, то употрѣби духовната власть, 
която му е въвѣрила провидѣшето за една 
цѣль другояче по годѣма отъ колкото оная 
дадена за политическото правителство. Като

I црѣдѣ.ставдава на католически™ народи по»« 
' доженіето на Италія съсъ видове тъмни в
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лъжливи, като пригласи страстно на чувство" 
то или по добрѣ да са каже на Фанатизмъ- 
тъ който има още тодкось сила между нѣм
кой класове, малко проевѣтенщ на общество
то, то сполучи да събере пари и хора 
отъ сичкити кьошета на Европа, и да на
прави една войска съставена почти исклю- 
чптелно отъ лица, чужди нѣ само па пап
ската държава, нъ и ва сичката Италія.

» Папската държава бѣше останала за да 
представлява въ яашіятЪ Вѣкъ чудніятъ и 
скърбніятъ гдедъ па едно правителство до

стигнало дп on дьржіг власіьта вьрху под- 
данпицити си чрезъ подкупници, чужди, за- 
слѣпени отъ Фанатизмъ или въодушевени 
съ залъгалката на обричанія които не бы 

могли да са сбждатъ освѣнь като са озло

чести сичкіятъ народъ.

» Таквизп работи докаруватъ на най го- 
лѣма стлпснь нсгодованіето на Италіянцити 
които е» придобили свободата и независп- 
мостьтги Пълзи съ състрадание за братіатя 

си- въ О'мбрія ,и въ Марщити, тѣ показу- 
ватъ отъ вредъ желапіето да помогнжтъ за 
да направятъ да престани едно състояніе на 
работили което е една обида за правилата на 

правосъдіето и на човѣщината, и което жи
во истудява народното чувство.

« Макаръ и да земаше пай отъ тсва скьр' 
бно душевно смѣщеніе, правителството на» 
царьтъ мыслеше да трѣбува до сега да въ- 
спре п да предвари сѣко нередовно опи- 
туваніе за да освободи народътъ на Омбрія 

и Маршити отъ хумотьтъ който ги натиска 
нъ не може да са скріе че разяреніето дѣто, 
растеше, на народътъ не мэжеше да са въ- 
здьржн по много врѣме, безъ да са прибѣ
гшіе до силата и до нападателни мѣрки. Обаче, 
рсволюціята като въстьржествува въ Неапо
ль, можеше ли да я въздвржэтъ на грани
цата на папската дьржава, дѣто я впкатъ 
злоупотрѣбленіята нѣ помалко важни отъ 
колкото онія, които привлѣкоха непреодо
лимо въ Сицилія волен.тирити на горяята И- 
талія ? [слѣдува)

СѢкакви нѣща и Новини.
—У Ню-Іорвъ ПрОФССОрЪЛЪ Ловъ измы

слилъ единъ корабт да ходи по въздухътъ. 
Разумѣва ся че този корабъ ще са кара отъ 
единъ баловъ, и сега измыслили да могжтъ 
да го каратъ на надѣто щйітъ.

Г. Ловъ ощѳ съ нѣколко души ще 
сѣдпи въ тоя корабъ и ще доджгъ отъ 
Америка въ Европа. Ако сполучятъ та- 
Квази работа, ще направятъ голѣма ле- 
ршина на свѣтътъ.

—Споредъ както казахме II. В: Вла- 

хо-Молдавскіятъ князъ, Александръ II- 
вапъ (КузаЈ пристигна въ Цариградъ 

миналата ежбота и слѣзе въ палатътъ 
па Емирдянъ, нарочно приготвепъ за 
него. Кждѣ пладня Н. П. СаФетъ е- 
Фепди, намѣстникътъ на мпнистрътъ за 
външпити работи ходи при князътъда 
му рече добрѣ дошелъ отъ страната на 
Портата. Съ другіятъ листъ ще му о- 
пишелъ визатзта при Н. В. Султанътъ 
и на В. Порта.

—Споредъ грьцкіятъ вѣстникъ Вй- 
зантисз^ отъ епархіити имало 74 гла
сове за новіятъ грьцки патрикъ, 35>; 
гласове за кутиліаносъ Антимосъ, ветхь 
патрикъ, 17 за Григорія ветхъ патрикъ 
1 за Антимосъ Византіосъ. ветхъ па
трикъ, 5>' за Алексапдрійскіятъ патрикъ, 
8 за Кизпку, 1 за Нлкейскіятъ, сега^- 
шніятъ патрикъ намѣстникъ, 1' за Дер- 
конъ, 2'за Солунскіятъ,. 3 за Серескія 
тъ и единъ за Брусенскіятъ.

По многото гласове па народпо-то 
грьцко събраніе и на синодътъ были 
за Хэлкедонскіятъ владыка. И така 11 

лица сж избрали за патрикъ и сж ги 

пратили на портата, която още не е от
говорила.

— Отъ 8 юлія до 5 Августа у цари- 
градъ сж умрѣли 991 души, отъ конто 
548 мусулмани, 359 хріетіяни и 84 
Евреи.

—Спомошествователити па Ц. В. въ 
Цариградъ, като сж увѣрплш че изда- 
тельтъ па тоя вѣстникъ нѣма да го .из
дава веке, подарили но българска-та 
книжнина опова което оставатъ да зе- 
матъ Д0‘ дѣто имъ сж свьрішг спомо- 
щеетвовакіето. СлѣдователнО'тѣ си да
ли билетити като назначили на тѣхъ че 

Книжнината има право да търси тыя па
ри отъ издательтъ на умрѣліятъ Царе- 

грэдски вѣстникъ.
Това показва тѣхиото добро распо

ложеніе къмъ общината, и ніе като ги 
похваляваме за благородната имъ по- 
етжлка, не можемъ да не забѣлежимъ 
и па външнпти спомощпици на Ца- 

реградскіятъ вѣстникъ да но слѣдуй а тт> 
добріятъ примѣръ на тія царограждане 
Българе. Нѣка прочее който има би
летъ и е; заплатилъ за напрѣдъ за тоя 
вѣстникъ да си прати билетътъ па об

щината като й даде правото да събе-і- 
ре тія пари.

—Извѣстяватъ че Г. Хаджи Велико 
СтеФановичь, единъ отъ доведенитп въ 

цариградъ Тулчапци по заповѣдь, на В; 
Везиръ, като си утишелъ у Тулча. уло

вилъ сж отъ- правителството и ся пра- 
тилъ пакъ у Цариградъ. Казуватъ че

той ималъ руски паспортъ и съ силата- 

на тоя паспортъ оставилъ ц-градъ и о- 
тишелъ на Тулча.. Той о упрѣнъ отъ нѣ
колко дни на Ві Порта,

—Увѣряватъ ни, че Г. А. Рачинскій,- 

руски консулъ въ Варпау щѣлъ да си 
иди тыя дни за Русія като мине презъ 

нѣколко мѣста изъ Българія и отъ тамъ 
прѣзъ Віена и въ Руссія.

Нашити читатели помнятъ каква ро

ль игра тоя консулъ по великденското 
приключеніе въ българската цар. черко- 
ва и каква игра му играха пакъ наши 

ти Българе.
Не ще бжде злѣ да забѣлежимъ не- 

счастіето което ся случило на учитель 
тъ въ Хаджіоглу Назаржикъ, но причи
на на дохожданіето на Г. Рачински въ 

тоя градъ. Ако помнятъ нашити читате
ли, рускіять консулъ бѣше отишелъ въ 

Хаджіоглу Пазар іжикъ, и безь да ис
кать хората, Г. Рачински съ сѣкаквп 
нримазулки сполучилъ да стане искрѳнъ 
пріятель на тоя учитель, който горкія- 

тъ не е достигпалъ до тамо за да по
знае лукавщипити на свѣтътъ. Слѣдъ 

излизапіето на рускіятъ консулъ отъ 

Назаржикъ грьцкіятъ варненски влады
ка намѣрилъ причина да ншрави про- 
етодушніятъ учитель бунтовникъ, и чрезъ 
правителството сполучилъ да го изгони 

изъ епархіята си. Казуватъ че тоя у- 
читель са намира отъ нѣколко врѣмя у 
ц-градъ, отъ. дѣто ушь' щѣлъ Г. Рачин

ски да го заведе въ Росія да- си про- 
дължява ваукити. Ще сполучи ли? Го

сподь знай»

Мои. въ Ц-градъ I860 Сепгп. 2^
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Лпр. Англ- ... .-• ... 133 20-
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Има ли Българе у Турско пли нѣма? 
Колкою чудно и да ся види това пи
таніе, обаче то си пма мѣстою серіозно 
да са разглѣдува въ«сичкити европейски 

; '? земи, като исключимъ може Руссія и 
Австрія, които каго пматъ непосрѣдс- 

твешіо сношеніе съ жителити на Тур
ція, знаятъ на какво да су дьржятъ.

Наистина има статистики, има твьр- 

дѣ учени книги вьрху Истокъ, пма ра- 
сказуванія на пжтници, които показы
вать въ европейска Турція сжществу- 

ваніето на 4 до 5 м. отъ единъ пародъ, 

когото паричятъ Българи, който думать 
тѣ да е ту Славянски, ту грько-славяп- 

ски, пародъ па когото языкътъ са говори 
1 * чакъ отъ Олимбъ дору до устіе-то 

, 1 на Дунавъіъ, пародъ който си пма 

своя исторія, който проводи едно врѣ- 
мя ев. Кирила и Методія да занесутъ 

па западнпти славяни спасителното сло
во и паукпти, пародъ който има прави 
и характпрпчески подробности конто го 

> отлпчяватъ отъ Грьцити.—Сйчкр това

го -казуватъ ученити. Къ европейскити 
і политически хора, вѣстникарвти, дору

и съчипнтелити па политически бро- 
■ шурки вьрхъ Истокъ , вьрху рабо-

тп-тп на Турція, СхК на това мнѣніе 
! че сичките хрістіяпи въ Европейска Тур- 

j ція су Грьци, съ исключеніе па Власи 
ти, Сьрбити, Бошнацити и Черногорци ; 

. ти, на конто въ Европа познавать съ-
і ь вьршенното. съществуваше.

ь Колкою за Българити; тѣхъ ги нѣ- 
. І ма, казуватъ тѣ. Г. Абутъ, Г. Казати

Сега наскоро говоряха за десять ми- 
& I Ліона Грьци. Българи ако пма, тѣ су- 

1 ществуватъ, туй мыслятъ хората, като 
едпО' малко пърче- между десетьтѣхъ 

{ миліопа грьциѵ Казуватъ че ако същест
вуваха 4 до 5 миліопа Българи, една 
толкосъ многобройна народность щеше 
да си има своятъ отборъ хора, както 

има гръцката пли армянската народность. 
- т Грьцьіятъ отборъ хора, Армейскія™ от

боръ хора, занпмавать въ Турското цар
ство замѣчателпи общественна мѣста, 
тѣ съучаствуватъ па политическія-™ 

животъ па Отоманската имперія, тѣ вра- 

вятъ да ся говори за тѣхъ въ дневни 

тп приключенія; віе познаваме грьцити 
и Ерменцити думать тѣ.

Казуватъ още познато пи о че Ото
манското правителство употреблява съ 
същото правосудіе сичкити народности 
подчинени подъ скиптрътъ му, слѣдо- 
вателно българската народность щешс 
да бъде прѣдставёна въ замѣчателпитн 
обществени мѣста, въ правленіето, въ 
чиновети, тжй също както еж предста
вени грьцката и арменската народности.

А пакъ ніе знаемъ, казуватъ тѣ че 
царограшкіятъ пэтрикъ е грькъ, высо
кою духовенство е грьцко, въ патріар- 

шіята съществува единъ народенъ съ- 
боуъ съставенъ отъ грьци, има една 

докторска община па която члеповети 
сж по много грьцн, пай главпити отог- 
напеки посолства въ Европа сж заняти 
отъ грьци, Грьцити ставатъ професори 
въ царскити училища, В. Порта упо

требява въ сичкити ч^стп па адииппст- 
раціята едно голѣмо число Грьци, пай 
послѣ главнпти търговски банкерски кж- 
ши сж грьцки, и купища грьци които 

срѣщаме въ Парисъ, Лопдра, Манче

стеръ ,Ливерпуль, Ліонъ, Марсилія н*  
вредъ по Европа сж агенти па тія кущи.

Сжщото е и за Арменцпти. Едно го
лѣмо число отъ тѣхъ занимава мѣста 
въ правителството, отъ тѣхъ пма дѣто 
дьржятъ высоки мѣста въ мпнпстрство- 

то на въпшпптп работа, отъ тѣхъ пма 
дѣто сж паши въ войската и въ Флота
та. Кой пе знае че тѣ сж въ Турція 
презъеходпптп банкери, че тѣ сж за- 
купевачпти на гюмруцити въ пай го- 
лѣ'мпти скели, тѣ сж наемачп пли ди

ректори па царскити Фабрики, кяруватъ 
съ вапорптн и съ пай голѣыпти запая- 
іП} конто сж ся родили по причина па 
смѣсвапіето на Европа съ Истокъ.

Туй то сега разежждавать хората 
конто дьржятъ перо вь ржка. Европей
скія™ народъ, и той, има свои доказа

телства които не по малко ся видятъ да 
струватъ нѣщо. Видѣли ли са нѣкогн 

казува той, Българи въ нашите градо
ве? Обаче віе срѣщаме въ тѣхъ Кп- 

нези и Папуи, дива.цпти отъ Океанія.

Ако не трѣба да ся чудимъ че Е- 
вропейскіятъ пародъ пе е подобрѣ из
вѣстенъ за единъ пародъ който нѣма 

пиьакво сжществованіе политическо пи
ти автономія, ако трѣба да земимъ за 
смѣшно мнѣпіею па Г. г. Абутъ п Ка

зати и па толкосъ други, които, като ся 
улавятъ за голѣми политически въпро
си пе іцжтъ да знаятъ за единъ паро
дъ отъ 5 миліопа, пли ищйтъ да ги 

смѣшатъ съ грьцити—обаче отъ дру

га страна трѣбва да исповѣдваме че 
иолежепіето на българскіятъ пародъ, jo 
само, дава причина на подобни догад
ки. Защото, по злощастіе, наистина е 

че тоя народъ дьржи подолніятъ бѣд- 
ственъ етжпьнь прѣдъ. двата други на
роди, че той е дору почти загубепъ 
между тѣхъ? въ сичкити отношенія па 
общественною сжіцествуваніе; пе е по 

малко вѣрно чО той нѣма личности кои 
то да могжтъ да привлекать вьрху си 
Вннмяніето па Европа, или конто да 
служатъ за точки на спошёніето съ нея.

Споредт» това пе може да сж избѣгпе 

за да пе бжде тоя народъ толкось мал

ко познать пли нравствено отлжченъ 
отъ Европа.

Ако ся пита коя е пай послѣ при
чината па тоя доленъ ступень, бѣдст- 
ственъ, ако вѣ унизителенъ, коя е при
чината дѣто единъ толкосъ многоброе- 
пъ пародъ нѣма ппкакза общественна 
важность щото да су остави за да не 

са знай отъ образованныя™ свѣтъ? Тая 
причина не е друга освѣнь нѣмапіето 
на просвѣщеніе го въобще, слѣдствіею 

па едно ученіе, напуснато, малко раз
вито, недостаточно.

За да направимъ нашити читатели 
по добрѣ да разумѣя™ че това е са
мата причина която въепира българити 
да съучаствуватъ па общественныя-™ 
животъ въ отоманската имперія съ сж- 

іцото преимущество, както грьціітн н 
арменцпти, ніе ще разглѣдаме положе
нія! а, съсюяні.'па, предпріятіята, запп- 
манія га аё които и трити племена шпатъ; 
одно равно и слободно допущапіе, за 
да покаашмъ въ какви съразмѣрностп



или съ кэкъвъ успѣхъ тѣ сж т&мъ пре

дставени.

—Увѣряватъ ни отъ Казанлжкъ, 21 7вртя 
че Г. С. Груйолу като ся научилъ че Н. В. 

Везирътъ ще «ине прѣзъ Пловдивъ направилъ 
единъ арзухалъ до Н. Высочество, ( передъ 
дописнпкътъ ни, съдьржяніето на тоя арзу- 
халъ было безъ подобно. Отъ колкото сж ся 
дали до сета на Н. в. второ нѣмало като 

него.
Главвата мысль на тоя документъ была че 

ушъ жителити въ Казанлжкъ представятъ чре
зъ гладныятъ си гражданинъ Г. С. 1 руолу 
благодаренія га си; че състояніето имъ е отъ 
пай добрити, толко отъ къмъ хайду тлу кътъ 
колкото и отъ къмъ друга, страиж. Арзуха- 
лътъ ся подписалъ.— Ніе разумѣваме твьрдѣ 
добрѣ: Г. Груйолу тьрси ч'орбаджилжкъ съ 
тоя арзухалъ, ще ли да сполучи въ това (?) 
врѣмето ще го покажи. 11 о добро бѣшс за 
Г. Груйсгду, вмѣсто да похвали, за свой 
интересъ, да кажи истината, както и дру і и 

ти, за общото добро.
Отъ сжщіята градъ получваме съвременно 

и едно изложеніе възъ състояніето казанлъ
шко. Казанію чяне има, казва дописката, да 
дѣлять нѣщо, но и тѣ не знаіжіъ какво & 
Сички казанлжкъ мѣза на една бабидонски 

куля. Двѣ партіи ежедневно следна противъ 
друга—Училищата имъ до толкова добрѣ 
наредени дѣто ѵѣмаіъ никаг.ъвъ порядокъ; 
учителите имъ до толкова учени дору и ме
дицината знаіжтъ’ Чувство къмъ доброто, 

усьрдіе къмъ ученіе™, народность относитело 
къмь народнити си работи, не съществувало 
въ казанлжкъ- При тѣзи сѣки миже да кажи 
съгласно съ дописникъгъ че не възможно е 
не възможно до най послѣднія гъ предѣлъ, мн- 
тересити да ся слѣіжтъ за едно общо доб

ро додѣ егоизмътъ и страстати пришняватъ 

упорна борба*
—Съобщаватъ ни една дописка съ едно 

слово изрѣчени въ Добродилскіятъ мънасіырь 
далечь чешрь часа огь Ломъ. на деньтъ на 
уі.пѣіііето богородично*  — Іози мънъстырь ви

ди ся да е былъ много врѣмя въ неиозна- 
тіе, ся изнамѣриль предъ шесть години отъ 
единъ свѣшенникъ сіарецъ и. (еливестрія 

Пегова'а ветха церква днесь ся подновила 
и ще ся освѣти наскоро.*  Въ параклисъіъ 
на този мънастиръ са нахождало една аііяз- 

ма; іжзи агіязма като ся копала намерили 

сљ двѣ плочи, нѣколко крыта отъ пиринчъ 
и единъ сребаренъ тисъ. Мънасть’рьть въ ра
стението на това време, може да успѣй да 

си устрой 4-5 одаи за гостити-
Съдьржаніето на словото <а относя і.ъмъ 

чюдотвореніята на снятіи безсребренццн Ко- 
зма и Даміана- Тѣзи ртъ истина к«звц сло
вото, святци показаха много чудеса: много

ИЗГЛЕДЪ НА ЕЪЛГАР- 
СКИ-ТИ РАБОТИ

ЦАРИГРАДЪ Септем 30,12 1860.
__ Отъ Пдевенъ ни пращатъ едно изло

женіе йодъ заглавіе: « Калеска за Г-на 

бурмова отъ Троянската стадія, която ся 
вмѣсти іоще заминалата голина 1859 въ В, 

Бълтарія » . Въ това изложеніе дописникътъ 
доказва че Г. б~овъ безправилно приписалъ 
това притяженіе на Г*  Михайловскаго и 
Славейкова — когито то принадлежало бы
ло нему. Само іде за бѣлежимъ че долисни- 
кътъ колко да си има правдата, той не трѣ- 
баше, по подраженіе г. бурмову, да упо
треби безпридични израженія-

Завала бурмовъ! не стига дето стаііята 
му го унижи толкова — и го накара безъ 
време да са покаже предъ сичкитѣ какъвъ 
е и каква зависть и страсть въ сьрце- 
то му лѣжала1 но, іоще при това му ся 
предстьвляватъ и опроверганія — ма които, 
ако и да може, неможе нищо каза; защото 
настоятелството му запрети да пълни кни- 
жицитѣ съ такива глупави нѣща. Азъ да 
бѣхт отъ истина оставяхъ съчпненіето на 
книжицитѣ- Да пиша,, пакъ да немогж да 
напишљ ! [?) Удовлетвореніе™ си, г. бур
ливъ, въ такъвзи случай треба да го іьр- 
сите отъ насгоятелптѣ на книжнината.

— Село Тетевенъ което е заселено на
посоки отъ 1000 кйіщи, не е имало до ско

ро никакво училище, днесъ то има двѣ —е- 
дно женско и едно мљжско*  Първото ся е 
съставило отъ нѣкой си Тетевенецъ на име 

Крачулъ Ивановъ и живеющій въ Крайова; 
този любородецъ като го составилъ, опре
дѣлилъ му и доходътъ безъ да иматъ селя- 

нитѣ никаква грижа за него. Богъ да бла- 
годеяствува такива любородцн и да ги у- 
множи. Въ мљжското училище сж нахожда- 
ть до 350 ученици — въ женското до 85. 
Испытаніята на тѣзи училища за първи пя
ть были онжзъ година — и та>зъ година 
за втори; ученицигѣ както на едното тъй и 
на другото, ся отговорили доволно добрѣ— 
и тѣхнитѣ родители остали твьрдѣ благодар
ни. Наукитѣ въ конто ся испытвали сж: 
катихизисъ, българска грам., землеописаніе, 
аритметика и тьрговскій чинъ.... за момче
тата*  Момичетата имали: св. исторія, вѣтхій 
и новій завѣт , българ*  грам., първи поня
тія отъ аритметика, катихисисъ, краснописа- 
ніе и шевъ.

боля и отъ различни бонги сж ся исцѣли^ 
отъ самото тѣхно .сърдечно поклоненіе, си
вото това тьрси съ едно рѣчь да ободри 
усерд*ето  человѣчески къмъ спомаганіетц наі 
този мъп-’стырь, и тжй казва « при таквнза 
чудеса трѣбва ли да сме хладнокръвни въ 
спомаганіето къмъ този божій храмъ?

въ това проповѣднйкътъ може да има пра
во и всякъ знай защо нашити снятіи мученищ 
правятъ сѣкога чудеса, но, живити тѣхна 

днешни подкрѣпители прѣкаляватъ много пл- 
ти отъ тѣхпити чудеса. Тѣзи напосоки сѣ- 
коги като йематъ отъ народътъ пари, не о? 
брыцатъ вниманіето си никакъ да помыслятъ 
за неговото доброили просвѣщеніе— освѣн^ 
за тѣхн,ото ся удоволствіе. И не знайие въ 
какво може да сљ задоволим повече вашата 
снятіи— хората ли пари да не давац 
иди духовннтѣ удовохствіето си да о- 
граничятъ« Отъ не мито при Ахедо нѣ
кой мънастыръ ся е явялъ, подвиват? бъдга- 
ре оплянц — а какво добри за тѣхъ показа? 
—Треба, господа, «ародъгъ като има ваше
то повѣреніе и вый да имате неговата ми
лость; да го спомагате за училища, да пра
вите прибѣжище за бвдните—съ една рѣчь 
да имате въ дѣйствіе сичкото человѣколюбіе; 
въ такова отношеніе народътъ никакъ не me 
са отрече да ви спомага*

ЏОРЕСпОНДЕИШИ ИЛ .
Б'ЫГаРІЯ

КЮСТЕНДИЛЪ 7-мврія 8 1860 

Г-не редакторе на вѣстникъ Болгарія ! 

Два ыѣсяцн са почти исполняла отъ как
то са намнрамъ изъ ^юстендилъ по заият- 
ната си търговія, и нищо важно и за пох
вала достойно не замѣччхъ, освѣнъ като ся 
наложилъ единъ пияница, вдиііъ навѣтникъ 
и каировъ ученикъ владика, който неосгавгіЪ 
злоунотрбленіе и соблазнилъ и наскорбип 
всичката Епархія кюстендилска. Макаръ тія 

и да <‘а се по сабудили отъ іяшкМ сънъ за 
да се оттъргатъ отъ нетерпимо™ гр^ч* 0 
Фанаріотско иго, конто и положили добро 
начало на това оттърваі іе, но конеца, как го 
ги предлага поведеніе™, злѣ го окончяваЪ, 

като имъ ся то съ едно топорно ударел 

да соборать длбъ-о.
Тука ше смѣа да рекд»: Біа^е си на Ш<- 

пане и Новоселды, конто са .уже оітьрву- 
ватъ огъ Фанаріотско™ несносно вго, коню 

сичко ЩО започнали, започнали го сосъ осно 

вателно (темелно) Благоразуміе, сосъ сог 
сіе, и постоянство, еь .ъ братско и искренна 

споразумѣн;е« __ .



Тѣ, като са отнели предъ негово в- пре- 
іюсходителство В- Везиръ на Нишъ, прине- 
/исе и гамъ честно и благоразумно, и като 
предложили предъ маазарето Жалбитѣ си про- 
айво ФанаріогЛна имъ Діониса и Прогиво Е- 
пчскопа имъ (Іанарета, и доклѣ неспо.іучили 

рѣшеніе отъ великаго Везира и докле имъ са 
меопрѣдѣлнлъ надъ владиіннигѣ злоупотреб
ленія за испита течъ Пегова- преславностъ 
Кюстендилскіятъ Каймакамъ, (кой го былъ въ 
сліцото време и той при В*  В.) не са се 
отдѣлили отъ честно.то лице па негово пре- 
воС’ходиТелство...... ,

Слѣдоватслно же*  като сполучили високото1 
благоволеше/ абіе гжрнали са во св< я си, а 
слѣдъ не много время, отважда и негова пре- 
сливностъ право въ Щипъ, и абіе почналъ 
сосъ прилѣжаніе да изслѣдува всичките гло- 
бевенія, които са ставали чрезЪ ФанаріотсКп- 
тя рљце, н поврлнало са доволно количество 
отъ грошове до 40, хиляда на оглобеннтѣ 
Христіане само за нули, а тевтерето са-ис- 
вриводили на В*В.  да рѣши и за другите 
като емпагицы и милостиня ........ Като ста

вали испытанія предъ иезлиша, цанаретъ (Е- 
иінкипо) ее заклелъ, че не былъ земалъ.о- 
тъ священицытѣ Фамилятика и послѣ са ис- 
илдиль отъ Щипскага каза, който сега <ъсъ 
старца си Діониса напирать тихо и безъ 
молвно прибѣжище въ Кюс.тиидилъ.

като ся со іружаватъ нынѣ и двамата въ 
Кюстендилъ, какви смущенія и повреда не ори- 
чнняватъ ня бѣднотѣ Кюстендилци пан пл»рво 
са воурожиха на царското име да са» не- 
спомянува вече въЦеркваіа на СвятаЬлужба 
че быю грѣхъ: Грітшю и противно на 
Бога и на закона- Очи пматъ я невкдагъ 
отъ природната си злоба, уши пматъ и не 

чуятъ огъ безсловесната си іар/нтъ, разумъ 
платъ и не разумѣватъ отъ безмѣрното пія- 
мсіво що)о пиш въ-законьіъ: » нѣсть вла
сти яже не отъ Бога*  » Слщія же власти 
отъ Бога учіінени cj тъ- Тѣмже противляйся 

власти божію пов ленію противляется. » (рнмл: 
гл: 13. ст. I*  и 2:) и паки: Молю убо, 
П( ежде всѣхъ творити колитва моленія, про
шенія Благодаренія за вся человѣки: за царя

за вся тоже во власти сутъ: [Гимот: гл: 
*t‘. ст. I: 2:] и паки петрово посланіе: „ Бога 

бойтеся; Царя чтите, (гл. 3: ст- 17 «), Мо
же Г-пе отъ мерзост нія вы българскія іа- 

зикъ да не познавате какво и то незнаете. 
Е азъ зная и турски да вы докажа горе- 
рсчеиыти Божій повеленія: » херъ бяръ хб- 
куматъ іоктуръ ки Алахтанъ олмаіа (не ду- 
ияда) одинъ хокуматларъ Алахтанъ тайнъ о- 
лунжишлнрдљр- нмди хокумата карши дуракъ, 
алахан терги баае карши геллр (ромі 13» • а; 

1 вс 2) гене имдп еписинденъ ввелъ тембихъ 
едерљмБ ки джумля инсинляръ ичунъ доалаоъ 
ніаз.іиръ шсфи оперъ ве шукюрдеръ кљлљна 
патишахь ичѣнъ ве джумля мансъьта оланъ 
кимселеръ пчинъ (гемг баш, 1: ве 2: гине 
петросунъ джумля илкъ мектуба»: кардашлљп 
севл-нъ» Алахтанъ коркунъ падишаха хозме- 
ть иглнъ (2: бащ;17:) на това никои отъ 
кю тепдилскптѣ первенцы несмѣяѵь да имъ 
се Противатъ или поне да ги попитатъ сосъ 
коя властъ правятъ тія безчинія и не правди 
яа закона имъ: но еще строго заирѣ паватъ 
тѣзи Фанаріоти. Ако бы нѣкой дързиадъ за 
напрѣдъ да заповѣда на свѣщеницытѣ или на 
клирпцыте, или священицыте и клирпцыте си 

отъ своеволіе дерзнали да спомянуватъ ца
рското имя, строго ще са накажатъ за при- 
ступленіето, на в:адшііките заповѣди. Тія 
2-ма Фанаріоти за друго се не занимаватъ 
днесь за днесь токмо ді подкупватъ прости
те и грькоманпги, конто да ги искать и за 
напрѣдъ да имъ ...... [вѣка разумѣватъ] .

Научявамъ ся отъ достовѣрни доказател
ства, че Діонисъ вакховъ (Богъ на п‘яни- 
цыіи) ималъ до 250, яланджиски аечяти (му- 
хуре), които чувалъ въ сандљка <и за ну- 
ждно врѣмя, и-съ тѣхъ е сега печятилъ 2: 
Маазара, кой-то ужъ испратени отъ Щпп- 
ска и Ь’оченскз стр на за защиіата му.

На 29-ый августа замина чрезъ кюстев- 
дилъ единъ краговскы благоговѣйнь и честе
нъ священникъ на имехаджн ііапа Апостиль 
содруженъ съсъ единъ досгопочгенъ чорбд- 
жія на имя Г-нъ Трайчя, ако не греша и- 
мето му, нарочно испроводены съ ма ізаре до 
В Везирь да представать и тѣ жалбите си 
нротііво владышкигг злоупотребленія и зо- 
лули, и притомъ да просясь и непитателъ 
за изгледуваніе на глобыге конто са ста
вали въ кратовската държава отъ Діониса, 
оть епископатъ му ііанарета и протосинге
ла гъ му Макарія.

Щійііяне новоселци и критовцы почти оп- 
релиха кюсгенди.іцы въ постунува іето и по
стоянството си противъ владиката вѣроятно 
и че тѣ ще сганать пърны. сиоредъ словата 
Хриевови,, и будутъ перни послѣдни, ипослѣдни 
же нервы много жезваніы, маю же избраніи... 
не дай Боже! на Кюстендилци да изгасне 
распалеяата имъ ревность и родолюбі . Су~ 
мнитлелно е обаче като до сега непоказаха 
въ ішкакъвь случай смѣлость в;>рху владика
та но токмо чая Ѣога спасающаго мя- „

Младежите ако и да пдамтатт и напредъ- 
в< тъ въ орёдпріетото си положеніе, но 
старыте ги непремѣнно пгенятствуватъ сосъ 
имайіе терпеніе, работата е енржшвня, ца
ри неще Фесатъ, и при това имь пажъ вду-

хнлватъ, и страхове, на примѣръ за еди 
кое движеніе ще давате отвѣтъ, за еди коя 
работа ще вп суди владиката, и съ това 
на-мла дите приклонитъ ревностьта и себеси 
всполяяватъ волята на престрастното си по
веденіе сосъ вл....... таквіята са двама........
на който послѣ ще да паша имената, за 
сребро Іуда предаде Христа а тѣ.... но 

нека удллголѣтствува Всевигпній, Милостя- 
внѣйіпій иашь царь и Благодѣтелнѣйшій Го

сподарь — Султанъ Аб. Меджидь ЕФендя 
ва пъ, я ногова десна нога велики В. Кљ- 
брљзди Мехмедъ Паша, че неще да оставя 

у презрѣніе неговпте вѣрноподааный рабя 
кюстендилски жители, та да са натискагъ о- 
тъ некои користолюбиви владици и подку
пены приврлзницы... Отъ неколку дны же
стоко и безчеловѣчно нападва на учителя 
Дамаскина, Діонѵсъ са хвали и скрљца съ 
зубите си да го исироводи на заточеніе, 
конто когда дойде отъ Нішъ, въ негата ве
черъ му прати хаберъ, утре да. се дига 
Ѵуиайки (ѵа тоѵ тслрт) 6^іа€о>о0, но вся 

суета че като неуспѣ окаяныйо послѣ ин- 

кяръ учини, че. небилъ заповедалъ той 
на слугата си но самоволно тови той на
правилъ... а епискооо Ііанаретъ, ся често 
пріуготовлява да му вади ноктите отъ пер- 
стыге, но ще да му.... а причината е «ато 
беше Діонисъ на Нішъ а Ланаретч, па Щій- 
пъ; кюркчискіо хеснаФЪ имали обичай да си 
служатъ празднико святи Гедеона с: про
рока Илія и поканили учителя да имъ иро- 

і повѣда слово: и тей по должности приказа
лъ слѣдъ Евангеліето отъ житіе го и коего 

са всички благодариха, но ципцарите и гре- 
команите ся раздразнеха като злѣ разумя- 
ха и истълкуваха сказаяіето. И безпрестан
но клеветать учителя който са» намира во 
опасность, охъ лукавство и грљцка злоба! 
Богъ да поживи сичкиги кюстендилци... За
що тѣ аещатъ остави учителягь си да са 
на паству ва отъ тѣзи врази, които ежедне
вие сшивать най зли примки на кюстендил
ци... тѣ са доводны да возбранятъ п себе 
п учителягъ си отъ нападенія^ Діонисови 
врази и неговите привержецицы......

Цынцариге и грмцыге [во обще недуга
мъ за всичките, защото и отъ тѣхъ има 
добромисленницы) но само за з.іите п лу
кавите думамъ: тѣ ако беха здрави и вЬрап 
нещеха да избегуватъ изъ церквата да се 
влечятъ като лихави козя, изъ помежду сло

весните овцы, во вреияго когаго ся спс мя- 
нува царското имя, като кучета отъ клща на 
клща да созрѣвать жените и чадата на че
стните и цѣломудренннте бллгаре. Тѣ яко



имаха стадъ и срамъ пе щяха да Јјљдатђ 
като безсловесни скотове по удпцыте град
скій да наблюдават*  цѣдомудрснныте млади 

чада блдгарски:
О честни и цѣломудренны кюстендилски 

бљлгаре! недопуснувайте на тія безчестни 
скотове безъ причина да влезатъ у вашите 

честни долове защо отъ една крастава о- 
вца; хиляда зематъ зараза- Отъ една гнила 
в-бука гніять и прочійте- « ГІремудрій 
Сирахъ дума: касаяйся печелѣ очернится 

общадися гордому точенъ ему будетъ ... 
< Бѣгайте отъ тѣхното сожитіе, за да не 
пріемате некоя душевна зараза защото тѣ 

са отвогъ показуватъ овцы, а отъ нетре са 
вмлцы лукави, гробища сосъ варъ измаза
ны; а .отъ дшетре ц&яны мргьсотія: (за вей

те но думамъ]....

Да поврана пакъ за кюстендилскія идолъ 

Діониса тоя Фанаріотинъ безбожникъ, тоя, 
тоя до шесть седемъ часа нощя иіе ракіа, 
а сутрина [като се изблюва) служи свята 
литургія, ужаснися небо, и востреперя зе

мля! а епископе му е сущ’й еретикъ, топ 
(незная по коя причина, верую иепзчитува 
благопристойно всичките членове, сега въ 
педеля слояхъ и азе на *с:  литургія въ 

церквата*  II той беше дошелъ въ церква, 
иріепе время да чете верую което започна 
гречески незнамъ отъ какоьъ случай нехте 
да я печете совершенно понеже туку като 
дойде до “ прежде всѣхъ вѣкъ „ друго вси
чко прескокна само туку “ будущаго вѣка 
аминъ. „ Което ми дойде странно и за чу
до, и кого попитахъ тія що биха около 
мене тія ми се отгевориха че и другъ пла
тъ правилъ сущото- [слѣдува)

■

ПОЛИТИЧЕСКИ ИЗГЛЕДЪ

Италі.явската революція влѣзва въе- 
дна Фаза твьрдѣ мжчна. Протпводѣй- 
ствіята на духовети въ Неаполь, неу- 
вѣреніята на европейските кабинети кои 
то поддържаха съ вліяніето си револю- 
ціята па полуостровътъ показуватъ съ- 
стояніето на Кризата въ която ся на
мира на тоя часъ италіянското движе

ніе-
Ептусіазмътъ, съ който сљ иріелъ 

Гарибалди въ Неаполь Фаналъ да ся у- 

малявэ. Неудоволствіего на свободната 
партія противъ бурбоннти види ся да 
угасна слѣдъ като излѣзе Францъ вто
рой и Фаиаха да угаждатъ че не па- 

правили друго освѣнь си промѣняли го- 

сподарътъ. Новити господари ежщото 
тьрсять, ежщата умраза къмъ народътъ, 

пикакъвъ почетъ къмъ единъ пародъ 

братъ. На тія причини са притурятъ и 

политическото униженіе на земята и ’ 
апархіята й. Не е само това. Въ хазна 
та сѣки бърка безъ да го пита нѣкой, 

лошото нареждаше па полиціята, за 

което ся плачеха и напрѣдъ, се е сж- 

щого: Други хора*  но се ожщити без- 

порядоци.
Слѣдъ това състояніе на работите въ 

Неаполь, извѣстяватъ че сардипскіятъ ге

нералъ Мармора са чакаль тамъ съ 20 

х. войска. Страхътъ у Неаполь е го- 
лѣмъ и по богатити бѣгать изъ градътъ,

Спсредъ Туринскіятъ вѣстникъ Опи- 

ніоне, царь Викторъ Еманоилъ, слѣдъ 
като пріелъ едно писмо отъ Гарибалди 
трьгпалъ за Анкона и отъ тамъ за Не

аполь. ГЬътуваніето му было ушь за 
да са прпбьрза прпсъединеніето на сре

дната Италія. Споредъ други извѣстія 
Викторъ Евануилъ остави княза Карп- 
ііянъ да’управлява на мѣсто царьтъ и 

това показва че ще ся забави по пж- 
туваніето си. Цѣльта на това пжтува- 
иіе была ушъ да са приближи до Римъ 
и пай много до Неаполь за да може по 
лесно да си употреби .вліяніето врьхъ 

Гарибалди.
Гарибалди още ся занимава съ Неа

поль за да може да мысли за Римъ и 

Венеція. Той гледа да приземе ощедвѣ 

ти неаполски калета дѣто сж дьржи 
войската на Неаполскіятъ царь. Макаръ 
и да изгуби на три пяти при Капу, 1 а- 

рибалди навилъ и малко остава още за 

да приземе Капу.
Слѣдъ умножяваніето на Францушка- 

та войска въ Римъ, нищо по ново нѣ

ма отъ пси. Нъ Австрія много ся го

тви. Императоръ Францъ Иоссфъ запо
вѣдалъ да ся събере още 100,000 вой
ска. И страха на Австрія пе е само отъ 
къмъ Италія, той енотъ къмъ Унгарія.

« Кореспондеиціити отъ Пеща до 
Віенската Преса отъ 2 Октомврія 
(ц*  к.] извѣстяватъ че ззпираніята 

станали въ много градове въ Унгарія. 
Секретаринътъ отъ търговската камера, 

авокатпнътъ Шторкингернъ, Латпно- 

вичь мушіеринъ, тжй както и единъ 

типографъ сж турени въ тъмница. 
Военнити приготвянія па Австрія ста
вятъ съ най голѣма пъргавость. Во
еннити кораби, които стояха на Гае- 
та и въ Сирія повикахаса и сичката 
Флота е събрана па Пола. Шесть 

вапора отъ компаніята Лойдъ сж въо- 

ржжиха съ топови и са присъединиха 
на царската Флота. Въ Венеція веке 

Фанаха да са появяватъ самъ тамъ бѣ- 

лѣци за подиганія противъ Лвсгрія.

Вѣстницити се са занимаватъ съсъ 
вижда ніето въ Варшава. Това ви жда

ніе са ушь оставило за 10-22 Окто- 
мвр. по причина, че рускіятъ царь 

чакаль да роди царицата, която была 
непразна. Нѣмскити вѣстници продъл- 
жаватъ да казуватъ че това вижданіе 

нѣма цѣль да дѣйствува противъ Фра

нція, нъ противъ пталіянската рево

люція, на която распаленпти начални
ци мжчатъ са да я распространятъ, 
като зафанатъ отъ далмація, въ Ун- 

гарія.5 въ руската и австрійската 
Полша и но сйчкити сдавенски земи. 

Отъ тія приключенія за да са пазятъ, 
тримата царіе, руски, австрійски н 

пруски, са съг.іасяватъ и зематъ мѣ
рки, за които ще са разговарятъ въ 

Варшава.
На 13-25 Септетем.і пристигнали въ 

кобуръ прускіятъ князь-регенть, жена 
му и детето му,които на другіятъ день, 
въ черни дрехи, посрещнали англіиска- 

та царица съ мажа й.
Великіятъ князь руски наслѣдникъ, Ни 

колай Александровичь, получилъ чинътъ 

полковникъ.

Меморандумътъ на Сардинія.

(продължен! е)

За виковете па подигпатити въ 
Маршити и въ Омбрія, Цѣла Италіи 

са нажали. Никоя сила пе бы могла 

да въепре хиляди италіянци, отъ югъ 
и огъ сѣверъ на полуостровътъ, 

тичатъ па помощь на братіята сн?



an—ни—     ііііипі

Които са платятъ оіъ злочестпти по
добни па онія въ Перуза.

« Ако останеше безпристрастенъ 

въ средъ това всеобщо повличаше, 
царското правителство ще са тури 
право въ противность съ народътъ. 
Общото кипеше, което произведоха 

приключенията въ Неаполь и въ Си
цилія между плѣнътъ ще са прероди 
завчасъ въ анархія и въ безпорядъ- 
къ.

< Тогази ще е възможно, дору и 

вѣроятно щото редовното движеніе 
моето са извьрши до сега, да земе 
завчасъ характерътъ на наспліето и 
на страстьта. Каквато и да е силата 
на идеити за редъ въ Италіянцити и- 
ма поощренія на които най образо- 

ванити иароди не могжтъ да стоятъ 
на срѣщэ. Наистина, тѣхъ трѣбува по 
много да ги уплакувами отъ колкото 

да ги хулимъ ако, за пьрвн пять, са 

оставятч» да са повлекутъ на насилстве- 
пни противоположности, които могжтъ 
да докаратъ пай бѣдственнити слѣд

ствія. Исторіята ни учи че народити 
които сж сега на вьрхътъ на обра- 
зованіето, направили сж, за по мало
важни причини, пай плачевнити наси
лія.

« Ако оставеше полуостровътъ на- 
подобни опасности, царското прави
телство щеше да е виновато къмъ 
Италія; и къмъ Европа не ще да бж- 

де по малко виновато.
« То ще каже че не си е испъл- 

ипло длъжностити къмъ Италіянцити, 
конто сѣкоги са слушали съвѣтити за 
умѣреность които то пмъ е давало, и 
конто му повѣриха високата мисія 
да управлява народното движеніе.

« То ще каже че не си е испъл- 

ИИЛО длъжностити къмъ Европа, за- 
Щого то са е условило съ нея нъ- 
равствепно за да не остава италія- 
ското движеніе да са изгуби въ ана- 
рхіята и въ безпорядъкътъ. .

« За да непълни тая двойна длъж- 

вость, царското правителство, туку 

като мУ прати яэродътъ отъ Омбрія и 

отъ Маршити депутаціи да му иска 

закриляніето му, побърза да му го 
даде. Въ ежщото врѣме то пспрово- 
ди въ Римъ единъ дипломатически а- 

гентъ за да иска отъ папското пра
вителство отдалечаваніето на чуждити 
легіони, които то неможе да употрѣ- 

би за да потъпчи изявеніята на про- 
винціити които опирать нашити гра

ници безъ да ни каратъ да са намѣ
симъ за тѣхното добро.

< На огказуваніето на Римскіятъ 
дворъ да са покорява на това иска
ніе, царьтъ даде заповѣдь на войски- 
ти си да влѣзать въ Омбрія и въ 
Маршити, съсъ мисія да възстановъ- 

тъ тамъ редътъ и да остави свобо
денъ народътъ да изяви чувството.

« Царскити войски трѣбува да по

читать строго Римъ и земята, която 
е около му. Тѣ ще могжтъ, ако ста

не нѣкоги нужда, да въепазятъ сѣдали 
щето на Св. Отецъ отъ сѣко напа
деніе п отъ сѣко плашаніе, защо то 

царското правителство ще знай да 
% 

примирява сѣкоги гол*митц  интереси 
на Италія съ почетътъ къмъ вьрхов- 
ніягъ началникъ на вѣрата въ която 

земята е привързана усьрдно.
« Като дѣйствува тжй, то е убѣ- 

дено да не петудява чувствата па 
просветенити католици които не сми- 

сатъ свѣтската власть, която имаше 
Римскіятъ дворъ въ продължеше па 

единъ періодъ отъ исторіята му, съ 
духовната власть, която е вѣчнлта и 
вепоколебаемата основа на вѣроиспо- 
вѣдната му сила.

« Нъ нашити надежди отиватъ по 
далечь още. Ніе сми увѣрени че гле- 

дътъ къмъ еднодушіето на патріотиче

ски™ чувства — които са показу- 
ватъ днесь въ сичка Италія, ще при

помни на вьрховніятъ понтифъ че е 
былъ, има нѣколко години, высокіятъ 
подбудитель на това голѣмо народно 

движеніе.
< Булото, коею сж турили съвѣ- 

тницити, въодуіпевлени отъ свѣтски 
интереси, вьрху очити му. ще падне, 

и тогази, като познай че преражда- 
ніето на Италія е въ иамѣреніята на 

провидѣніето, той ще стане пакъ ба
щата на Италіянцити, както той ни- 
коги пе е престанжлъ да бжде вьр- 

ховенъ и почетенъ баща на сичкити 

вѣрни. >
Туринъ, 31 Августа (12 Септем. 3

1860.

СѢкакви нт.ща и Новини.
— Миналата недѣля И. В. князь 

Куза са пріе отъ Н. И. В. Султанъ- 
тъ на аудіенція въ палатътъ на Дол
ма- Башче.

На два часа слѣдъ пладня, Н. В. 
князьтъ отиде до палатътъ съсъ ва- 
порътъ By кела, който му бѣше пра- 
тенъ нарочно. Отъ вънъ палатътъ и- 
маще наредена войска, а отъ вътрѣ 
сичкити хора отъ палатътъ бѣха са на
редили на половинъ кржгъ.

Н. Высочество, съдруженъ отъ Й. 
П Кямиль бей, вводительтъ па посла- 

пицити, отъ палатскити камеріери и 
отъ секретарити на IJ. И. Величество, 
мина прѣзъ Мабеинятз и влѣзе пра

во въ салата за кріеманіето наедно 
съ Н В. Аали паші и Н. П. Сав- 
Фетъ Ефенди*

Н. Величество Султанътъ, обле

ченъ съсъ скжпата царска мантія и 
съсъ своята царска каваларіа Меджи- 
діето, стоеше правъ прѣдъ престолъ 
тъ си. Князьтъ носяше генералско о- 

блекло и шапка съ бѣли пера.

Князьтъ изрази на Негов., Вели
чество * Колко е былъ честитъ да 

са намѣри прѣдъ Негово Величество 
за да му благодари за грижата и зз 

състраданието които Негово Величе
ство благоизволи да покаже къмъ 
княжествата на Молдавія и Влахія.

» ТоЙ са радовалъ за толкось бла
госклонното въепріеманіе дѣго му на

правили, както и за великодушіето на 

императорското гостепріимство.
* Той и народити конто той упра

влява неможатъ да позпаятъ по до



брѣ сичкитн гія показу во нія на цар- | 

сіата грижа и благоскюность, освѣ- 

ш- кіи о желаятъ добро здравіе на 

Бегов о Величесто и напредваніето и 

славата на Ишіеріяіа.»
Негово Величество благоизволя да 

пита князьтъ за здравіето му. Него

во Величество научилъ че той ималъ 
малко треска па Галанъ и Емиргянъ. 
Князьтъ благодари на Негово Вели

чество за една толкось голѣма бла
госклонность. Негово Величество попи
та князьтъ да ли са е благодарилъ отъ 
в; порътъ който го донесе до Цари- 
градъ: князьтъ пакъ му благодари.

Князьтъ зе прошка отъ Негово 

Величество като му показа желаніето 
да го види често, и отиде, съсъ А- 
али паша, съ СавФетъ Ефйвди и Кя- 

милъ бей, въ други салонъ дѣто го 

почерпаха съсъ сѣкакви шербети.

Князьтъ тогазъ представи на Аали 
паша дружината си която състои отъ 

37 лица и съсъ сжщіятъ вапоръ о- 

тиде на Ешіргянъ.

На другіятъ день у понедѣлпикъ, 
князьтъ ходи на Високата Порта съсъ 
сжшіятъ вапоръ, който го заведе отъ 
Емиргянь до Яали кьошкъ и отъ та
мъ до В- Порта съсъ Калескити и 

ковіети пратени нарочно отъ палатътъ.
Въ дворътъ на В. Порта имаше 

наредена войска съ музиката, която 

свиреше влашки и молдовански свирни. 

Той са пріе въ Арзз—Одаси отъ 

Аали паша и СавФетъ Ефенди съсъ 
твьрдѣ голѣма почетъ.

Въ срѣда Н. В. Аали паша и Н. Б. 

СавФетъ Ефсди направиха една визи
та па князьтъ на Емиргянъ. Па сушіягъ 
день пакъ князьтъ направи визи>а па 
Али паша и на СавФетъ Ефснди на 
кжщіята имъ.

Се въ срѣда И. П. Еминъ бей, 

секреіаръ- на Н. И. В. Султанътъ 
ходи на Емиргянъ да даде па князьтъ 

отъ страната на И Величество една 

сабія, накачена съ діамапти, и едно 
меджидіе отъ пьрвіятъ класъ.

— Слѣдъ сиьрша на княза Л/ило- 

ша, сипъ му Михаилъ стана князь 

Сьрбски, който и зелъ въ ржцѣ у- 

правленіето на тая земя. Знаеса че- 
Высоката Порта бѣше го подтвьрди- 

ла за наслѣдникъ, още като бѣше 
князь Милошь живъ. Двама додоха у 
Цариградъ за бератьтъ

— Както казахми, освѣтяваніето 
на жѣлѣзніятъ пялъ отъ Кюстенджа 
до черна вида стана 22 натози мѣ- 
сепь. Н. П. Етемъ паша бѣше прате- 
нъ отъ страната на Н. И В . Султанътъ 
да прижствова на това тържество.

— Слѣдующата прокламація са об- 

народува отъ И. IL Фуадъ паша, 
предъ да излѣзе отъ Бейрутъ за 
Саида;

Н И. В. Султанътъ като даде запо
вѣдь да са садятъ опія които сж при 
чинили плачевпити приключенія въ 
гората Либанъ и да стане правосу

діе, ніе нригласихми началницити на 
Друзити и на Христіянити, както и 
сички шехове отъ гората, да са пре
дставятъ предъ комисіятаза испитаніе 
то, основана за да поз іаи причината 
и началото на горѣреченити лош>ви- 
ни, обстоятелствата които су случили 

послѣ. Въ сжшо.то врѣме като на- 

правихмп това пригласяваше, ніе о- 
радихми на онія кои го не доджтъ на 
време на нашето повикваніе, ще са 
иматъ като виновници, защото ще 
покажатъ, като са откажатъ да са поко

рятъ, истината на кабахатътъ, и ще 
са осудятъ и накажатъ послѣ.

« Една часть отъ Друзити не доде 
като ги нригласихми, едни, за щото са 
компромитиранивъ приключенія га, а дру
ги, защото, като началници на мѣстата 
си, имаха длъжность да упазатъ редътъ 
и тишината, а цакъ тѣ ді йствували съ— 
всѣмъ противно. Съ туй тѣ престъпиха 
царскити заповѣди и народното право. 
Онія които гірнчиняватъ смѣщенія или 

подбужда гъ хората на бунтъ, на 
убійство, на обиръ, сички ги ко
нто престжпуватъ и правятъ лошавини 
на хората, трѣбува, то са знай, да са 
пакажатъ споредъ закопътъ. И защотр 
гореречепнити началници, като не рачи- 

I ха да послушатъ пригласеше го което 

имъ проводихми. познаха сами техшатъ 
кабахать, особната извънредна и пъл
номощна комисія въ Сирія направи м 
тѣхъ слѣдующити рѣшенія:

« 1-о Гореречепнити началници изгубу  
вотъ чиноветй еи и титлити си-

*

« 2-0. Палатъ отъ сичкитн си службу 
конто испълняваха и изгубуватъ сѣки оя-  
ціяленъ характеръ;

*

« 3 о Сичкпти имъ имоти и мюлкове ста-  

ватъ царски илотъ и ще са дьржт на. 
секвестри дедѣ излѣзе за това царска за- 
повѣдъ;

**

« 4-0 Изьънредіп'ятъ съвЬтѣ, който егг 

намира въ Бейрутъ ще отсъди сѣкого отъ 
онія, конто не са намирамъ, безъ колебай’?; ка
то са улови у.съденія отъ правителството, 
ще са накаже  Обаче, властьта имъ дара- 
право да й са представятъ и да са уира- 
вятъ ако нажатъ;

*

* 5-0 Онія които нѣма.тъ нищо за укоря- 
ваніе могътъ свободно да си гледатъ рабо
тата, безъ да са бинтъ нѣщо за свободата’ 
си, за животътъ си или за имотълъ си. Онія 
които закриляли и отървали хрисгіянп, въ 
времето на смъщеніята и на. приключеніяга 
въ гората, ще пріематъ бѣлѣци за почетъ 

и за уваженье, както и награди;
* 6-0 Каймакаміята на Друзиіи раздѣ

лена на чеіырь пърчла» въ сѣки пърче шеі 
има царски войски доста за да закриляіь 
христіянити да са вьрнатъ и да са иамѣс-. 

тя га до къщя га си*  Тія войски ще бъдагь 
за уиазваніето на тишината и на добріятъ 

.редъ, за да могътъ да имъ са радувать 
сичкити подданмици*  « Направено на Бей
рутъ, 4 Гебіюль-Евелъ 1277 [7 Сеитем. 

i860]- »
— Йзвѣстявитъ ни, че оная недѣля въ яе- 

тъкъ и тая недѣля въ вторникъ имало два 
събора ( тъ нашити чорбаджіи, дѣто при, ъг- 
ствували и двамата нашн вдадыци. Увѣрява- 
тъ ня че предмѣтътъ на тія два събори й|Д- 
дъ нашіятъ вѣроисповѣдень въпросъ, На ньр- 

віятъ съборъ, дѣто не съ намѣрили снчкаги 
членове на чорбаджилъкътъ, не са рѣшало 
нищо и рѣшеніето останали за втир*н»ь  съ- 
боръ, нъ по злощастіе тоя съборъ ииадъ 
чесгь да сљ споаоби съ присътсівіето на 
четвери-окіятъ. Нашили бтлгаре познавать 
веке че и на вторіятъ съборъ нищо не ѵя е 
рѣшило и ся заключилъ казуватъ съ ыѣкол- 

ко въздишки противъ проклятіятъ вѣстникъ 

БбЛіаріяІ
— 1Ь гово Высочество великіягъ везир*  

Мехаедъ клбръзли паша присгигн*  у 
радъ въ чеівьртъкъ сутриаій»



— •Съпбщяватъ ян слѣду іощет<>: ,, іірос- 
т>«сътъ, грькъ. на цьркваіа св. Иивделсимонь 

на к ѵскуііджикъ и малъ нѣшо да з.и.ма-видд ся 
отъ светеца вод<ъ — о»ъ Г-на ()гоян..а це- 
тковъ га занлАчаниігь жененъ въ това село. 

Преди Св. Богорп/иЦа въ слботатя ж<*вата  
к дѣцата Стоявчеви са яриготвила ыо хри
стіански да са комк<тъ*  Реч,снятъ прое.сто.съ 
к^то ги съзира извиква колкото го гласъ дьр- 
жи: Фііге апедо вулгару гинека и прч. и съ 
тея начинъ лишава гн отъ св - тайни ! I »

Не е чудно таквози постжпваніе отъ стра

жата на единъ попъ грькъ.
— Нишятъ ни отъ Клзжнлъкъ, че вра- 

чкііти въ тоя градъ ыь на гилѣма скьрбь ка
то имъ оттървали хлѣфътъ отъ р&цѣти, ка
то 6 >ялн и гледали на онія които загубятъ 
ѣщо. Новата тая врачка былъ попъ Гьрди, 
ладыщкіятъ епитропъ. За да познай у кого е 

загубеното, Попъ Гърди отивалъ на Арачи- 
кіршкю, давалъ си палимявката на спицеринъ- 
тъ Таукчіоглу арменокатоликъ да си е тури 
на главата обличалъ му и абдесликътъ си 
дьржалъ му огледалото и го училъ да го бла
гослава съ този начинъ владышкія епитропъ, 
зималъ отъ Бога сила . и послѣ отивалъ у 
кръчмата п тамъ му дохождала отъ Бога си

лата да познава у кого е изгубеното нѣшо

«втммшмс^шпамвмпгасѵягакжвяпвѵкзглнааѵа 

дѣцата отъ христіански училища на конто у- 
чителпте са грыги не взлѣзли на това по<- 
орешнуваніе- Тѣзи псолѣгнити имали да да
ва гъ за дъски, казува дописката пи.

— Докторъ Иванъ К. Апостолидесъ 
учитель за ФИлисоФІята въ патріярще- 
ското гьрцко училище, получилъ ме- ' 
джидіе отъ третія класъ.

— Високата Порта испратила въ 
срѣда листата съ имената, които сж 
избрани за грьцки патрикъ, безъ да 
извади ни едно отъ тѣхъ.

Думатъ че днесь ще са избира.
—Прочитами въ едва «ораснонденц'я пратена 

отъ Букурещъ до англійскіятъ вѣстникъ въ 

цариградъ отъ 13-25 .Селтем.:
„ Влашкіятъ вѣстникъ, свободенъ отъ вънъ 

патя, РомАнулъ, обнародва единъ воинст
венъ членъ, съ който моли росподарьтъ да 
има пълна надѣжба въ влашкіятъ народъ « 
да обрАжи земята и да приготви едно дѣй- 
ствително противете па Русити, които сљ 
сабрали големи сили на Прутатъ и на Днѣст- 
трътъ. Глупаво е отъ страната на Княжест
вата да мыслятъ че могатъ да турятъ пре
пятствіе на едно нападаніе на русити, ако 
го направятъ. Безъ помощьта на Франція и

Гой былъ ощ 
една кореспоя

прѣнъ, ѵиюр^гь.* 
тскъ до Пзмир-

скіятъ француски вѣстникъ Е м н а р с і я л ъ 
Шзикъгъ единъ день напрѣдъ, когаго іцѣха да 

О
котятъ хрістіянити въ Дамаскъ, отипгель въ 
”Д'о ссіс хуісгіяіско бизэ о Д шаекъ и 
казувать че койго че сгачз мусу віа іинь іца 
го убіять. Девитина отъ тыя хріег’яни съ 
изнивѣри.іи отъ erpaxv Егінъ часъ предъ 
да тръгне Фуадъ паш» отъ Дамаскъ» селеіи
ти отъ това сел'|, Ещдаи, дали му жалба за « ' 
да си искать деветь^хъ душа потурчени, и 
Фуадъ паіпа имъ са^обрекдъ да ішъ.испы- 
ни желаніето- Абдулахъ алеби е подъ сліь 
сега; той е голѣмъ лицемѣръ Фанатикъ я * 

много мрази хрістіянити.

Дамаския мезлашъ е запрѣвъ. Никаква TbpFo *•  
вія не става’ Пазарьтъ е се затворенъ.

л
—Споредъ най новиги извѣстія ота Евро- < 

па, руската импиратрииа родила момче, и ин- *>  
^ераторътъ тѣлъ да тръгне на 30 7-врія или 
на 1 Октомврія за Варшава^ дѣто ще стане * 
вижданіето на царіеги. ?

—Еінаденна заповѣдь отъ Виктора Ема- , 
нуйла пзвѣствва че той самъ ще права вър

ховната команда на вэйската.

не оногози който му спусне нѣшо у дже- 

бътъ.
— Презъ нещьта между срѣда и четвьр- 

такь, по шесть часа, когато имаше една си
лна Фуртуна съдружена съ дъжъ- запалиса 
яостътъ който са простира отъ Азатъ капу 
до Упъ капавъ прозъ морето’ половината на 
мрстътъ отъ Азадь капу до половината из
горя, и запаленити парчета отъ мостътъ за
палятъ и корабите които были тамъ біизо и 
отъ които изгоряха около 20 -и единъ малъкъ 

вапоръ. Ако не бѣха зели мѣрки да отдале- 
чятъ запаленити кораби, които са-намираха 
дс брѣгъть, можеха да са запалятъ кащіятя 
и Богъ знай ако не іцеше да изгори цѣла 

Галата.
— Пищатъ ня отъ Кукушь, че Солунскіятъ 

владпщки векилинъ повикадъ у Солунъ чрезъ 
правителството единъ чорбаджія и единъ по
пъ и ги запрялъ. За причината на това за
пираніе нищо не ни казуватъ, освѣнь това 
че ужь отъ грьцки интриги*  Кјлкото за вла
диката въ Кукушь, Г*  П-ьртетй, Българинъ, 
той, казува дописката ни, дреми и само іо- 
гази са засмива като му спуснешь нѣ- 
шо у рљка.

— Пишятъ ян отъ витоля, че Н’В*  веди- 

тятъ везиръ былъ дошелъ у тоя градъ иа 
13 Селтеавря. Дѣцата отъ мусулмански ти и 
ов-рейскигн училища както и сичкіять яа- 
Яродъ яздѣзли да иосрещнагъ U. В»; само ;

на Англія, власити ще бѣгатъ прѣдъ рус
ский като едно стадо овци уплашени. Не 
трѣбува освѣнь твьрдѣ м .іко умъ за да по
знай Влашкіятъ народъ колко е неклдаіречъ 
и колко трѣ.бува да глѣда да върви по до^- 
брити съвѣти, които му са дали накдобри- 
ти му пріятели— Западнити дьржяви — 
За примѣръ на смѣшай .мълви конто сљ рас- 
прьскатъ тука, има единъ който ііодтвьрдя- 
ва че ушь руссити ще минатъ Прута слѣ
дъ вижданіето което ще стане на Варшава. 
Обаче има хора съ здравъ разумъ, поити н.е 
вѣрватъ на тыя мълви и предвнждатъ е- 
дно бАдуще по чести»о.

— Сащіятъ вѣстникъ обнародва слѣдую
щею:

« Научихме са че Н. И. В. Султанъ,-тъ 
зарАчялъ да нриготкяіъ три велиьо.іѣвнм са- 
біи за честь, заради князъ Ку за, и за Т. В 

велиьіятъ везиръ, Мехмедъ КАбрАЗіп паша 
и Аали паша» Назвать «е сѣка отъ тія бля
скави орАЖІя струва 1,000 ан. лири. Исто- 
ріята не ше може да каже че императорска 
та щедрос»ь са въеннра отъ лошото поло
женіе на Финанціити, въ тамъ дѣто трѣбува. 
да са възнагради една годѣма заслуга, им
ператорската милость за сѣкога са е пока
зала достойна.

—По цогрѣшка казува Журналъ де Конста
нтинополь, рече саче Щеикътъ Абдулахъ Хал
еба былъ доведенъ отъ Дамаскъ ьъ Цариградъ

ИЗВѢСТІЕ

Долоподпиеанііыіі извЬставаиъ, че пе
едяо погаждшіе, отегжпувамь на І\ 
Хаджи Димитра Паничкова, отъ днесъ
тппограФІята си , която ямахъ до сега 

модъ мое ияе. Слѣдователю опія кон

то иматъ нѣщо да печатать у гая пе- 
чягница, която ще нозиотъ сега име
то: < Печатница на X. ДИ НИ ГРА II 
НИЧКОВА 9 ще ся о гласятъ право до 
реченныятъ ІІаішчкова, който ще я убо- 

г$ти по добрѣ съ матерія, за да ложе 
да благодари зпощеріити си.

Ц градъ I860 Септемврія 29, 

Д. Цапковъ

Мон. вб Ц-ірадб 1860 Септ. 30

Лир. Тур. Гр. ... . ... ... 122 ІО
Лир. Англ- ... ... 134 20

Минцъ... ...... 63 15

20-Франгъ ........ ... 107

Полъ Имя. ... ... 109

Медж. бѣло ... ... *......... 24 5
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ПОДЛИСТНИКЪ НА БЪЛГАРІЯ

Дълговете на сърдцето 
отъ Августъ Макетъ (1)

Майка ми завчасъ обикна тая кжща:' 

сѣко отъ желаніята й пи задължава, бра-, 
та ми и мене, и піе купихми мюлкьтъ;' 
нъ едвамъ влѣзе да сѣди у нея, и 
ппщо не й са правеше. Много ка- 
приціи имя. Какъ по почтено и по ле
сно да са удовлетворява, като трѣ- 
буваха само малко пари ?

Бѣха дошли въ кжщата, ^ѣто Ар
мандъ не намира веке диря отъ ста
рото зданіе.

Миналата година, имаше една ка
менна предница съ голѣми прозорци 
отъ седемнайстіятъ вѣкъ, малки джа
мове, сълбити съ голѣми врата, из
дигнати калдаржми предъ кжщи, стрѣ
хи пуснжти отъ единъ о.стьръ покра
въ. Сега преливната на кжщата бѣше 
млада като Луціяна, съ една основа 
отъ мѣкъ камъкъ, съ голѣми рѣше
тки обиколени съ цвѣтя. Окото на Ар
манда са спусна въ тія стаи толкось 
познати: Намѣсто ветхити изпъстрени 
цвѣтія издълбани по стѣнити, па мѣ
сто образиги, на мѣсто таписаріята 
на Бове по стѣнити, дошли новото 
мазаніе на стѣнити, повити соби. Ста
ята въ която сѣдеше едно врѣме Ка- 
.листа, и която тя бѣше послала го
тически стилъ твьрдѣ навъсено, бѣше 
сега послана съ бѣлъ муселинъ. Си
нката парежба па тая стая бѣше из
мѣнена; въ нея са влѣзува сеги прѣ- 
зъ единъ салопъ едно врѣме горница 
съсъ дулапп. Огледалата, чехскити 
кристали, мебелити отъ триндаФилено 
дърво позлатено, единъ голѣмъ кю- 
люмъ, даваха па тая стая гърделива- 
та премѣна па младостьта, па живо- 
стьта, па веселостьта: тя видеше да 
отблъсна слънцето, което влизаше 
предъ прозорцити пѣли отворени.

Вижь Лй 79.

Голѣми саксіи съ дървета и съ 
цвѣтя на сълбпчкп натурени, правя— 
ха па преправяната кжща единъ засмѣ- 
тъ поясъ. Салити измѣнени, единъ ка
тъ прптурень, сълбити преправени, 
нѣма стрѣхи; двѣ крила испуспати о- 
тъ кжщата пайсетнѣ правяхя Арман
да да не може да припознае онова 
па което бѣше са. научилъ за да 
сц припомни сичко. Армадъ бѣше 
принуденъ да си затвори очитіі и да 
са замысли.

— Ето колко е за чудо, каза сй 

той, като си изджхиа горчиво. Колко 
сж различни вкусовети и характерн
ѣй ! Тая мома е на деветнайсеть го
дини най мнцго, Калиста едвамъ има 
двайсеть и четырь години; к двѣти сж 
отъ онѣзи хора които да ватъ па свѣ- 
тътъ идеи сѣкоги избрани, конто- на- 
ричатъ мода. Калиста е черноока, а 
тая мома е съ сини очи, струвами cap 
ама Калиста са благодареше отъ тая 
кжща. Тя е княгиня по чинъ и по 
душа; онева което тя нрави, никои 
нѣма право да не го удобри, защотО' 
вкусътъ й е превъеходенъ. Какъ са 
е случило че и едната п другата не 
сж са срешнали вьрху ни една точка, 
вьрху пай малкото нѣщо, вьрху е- 
динъ джамъ, въ енчката обширность 
на една та квази кжща ?

Какъ е станало, щото, за да измѣ
ни тжй епчката тая кжща, госпожа 
(момата) Дампмесниль похарчила три 
пжти по много отъ струваніето па 
мюлкьтъ ? когито купуватъ нѣщо, то 
е защото са харесува- Полжгали сж са 
по дървевата. по водити но Формата 
и по направата на едно зданіе; обикпу- 
ватъ единъ пармаклжкь; обикнуватъ 
найсѣтнѣ баринъ нѣщо. Тука тія хо
ра които завчасъ купили, защото у- 
мирали за кжщата, тія хора нити е- 
дна керемида не упазили. Това е чу
дно; ще каже челѣкъ че са турили 
едецъ.

Той вървеше педпрь Луціяна, като 
си бълнуваше тжй. Сегпсь тогись тя

Фърлеше по нѣколко учтиви думи, 
които той са мжчеше да заплати кол- 
кото можеше по скжпо.

Нъ защото тя са обръщаше често 
кждѣ него, не можи да не види мно
го пжти наскърбеното или засмѣтото 
израженіе на Физіономіята му.

— Може да не обичате сйчкятв 
тѣзи играчки, каза му тя съсъ слад
ката си важность.

— Струва ми, отговори той, като 
са видя тжй нечакано въ тая сър
дечна мыслъ, че голѣми измѣненія ста
нали. Обаче, сичко е направено съ 
едно- замѣчапелно богатсто, госпо
жа.

— Господине, отговори Луціяна, 
характерътъ на тоя мюлкъ не е веке, 
наистина, онзи, който той имаше прѣ- 
дъ да додемъ ніё. То бѣше една кж
ща, тжмна, пжлпа съ кюшета и изви
вки.— Тжй правяха зданіята въ по- 
слѣдіпятъ вѣкъ. — Азъ й оставихъ 
преимуществата колкото можпхъ. 
Фредъ дѣто са намираше една стая 
голѣма и рахашлія, почетохъ я.

— Нѣ, нѣ, помысли Армандъ, имаше 
доста рахатліи които азъ веке не на- 
мпрамъ.

Луціяна го погледна. Като да бѣ
ше той казалъ на високо онова което 
само помисли, тя заФана:

— Види са, че преди пасъ у тая 
кжща да е сѣдѣла само една душа— 
която еживѣяла.на страна— дору и 

скрита; ако нѣ друго баримъ тая е 

мълвата която паучихми. Та.. Спа 

бѣше една жена— была твьрдѣ ху

бава, сѣкоги казуватъ, защото, наис
тина, господине, заклевамеа че азъ 
приказувамъ, една прикаска, тя была 

и твьрдѣ наскърбена, и много хора 

отъ туй мѣсто увѣряватъ да са я 
видѣли по нѣкой нхть да плачи по по
лето.

Тръпки побиха Арманда; сгори му 
са че сѣнката па Калиста са упрѣ до 
рамото му. (слѣдува)


